

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 pesetas
Provincias, trimestre... 5 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Aparatado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

DE MARRUECOS

MEMORIAS DE UN CAUTIVO

El asedio de Zeluán

El optimismo de los primeros días y la realidad

Como un peligro que se aleja, vimos marchar a los Regulares; como un sedante para nuestra fatiga y un estímulo para el ánimo, harto deprimido y pesimista, fué el aliento que a todos nos dió el capitán de la Policía indígena Carrasco con sus enérgicas medidas.

Momento hubo en que la vista de nuestra bandera, flameando gallardamente al viento, nos hizo pensar en un porvenir de victoria, en una mañana de revancha, en el rápido y eficaz auxilio de las tropas que por otras zonas más tranquilas cumplían pacíficamente la misión de protectorado que el Tratado de Algeciras asignara a España en Marruecos. Pero la realidad se impuso, y unas cuantas horas de reflexión bastaron para convencernos, yo tardé bien poco, de la gravedad de la situación.

En Zeluán, como en tantos otros sitios, como en casi todas las posiciones españolas, se advertía el mayor desorden, la imprevisión más absoluta, una completa desorganización, porque, al paso que se contaba con abundancia de algunos elementos, quizá hasta con exceso, en cambio, otros escaseaban de un modo alarmante o faltaban totalmente, como ocurría con el agua, que nuestros soldados habían de ir a buscar en muchos sitios a varios kilómetros de distancia y en lugares y condiciones funestas para su vida.

Y ésta fué en Zeluán la primera dificultad, que pudo salvarse el día 25, en que se hizo la aguada, a costa de grandes bajas.

Los pusilánimes.—El pozo sin agua

En esa misma fecha logramos organizar las fuerzas de Infantería y Artillería que allí se refugiaron, y que unas veces se escondían en los hornos de Intendencia o en los almacenes, y otras aprovechaban el menor descuido para desaparecer de los parapetos, buscando en la huida a través de aquella tierra ingrata y salvaje la salvación de sus existencias.

Montando los servicios, organizando la resistencia, pasamos las largas horas del día 25, y, al amanecer del 26, para evitar que unas gotas de agua nos costasen ríos de sangre, se pensó sustituir el servicio de aguada en el exterior merced a un pozo de profundidad de 25 a 30 metros dentro de la posición.

Con el mayor entusiasmo nos lanzamos a la empresa y en ella invertimos gran cantidad de tiempo y de esfuerzo, sin que el éxito recompensara nuestro trabajo, por falta de herramientas en la Alcazaba y porque de aquel pozo no salió ni una gota de agua.

Tristes y abrumados contemplamos el agujero allí abierto, pensando que el refrescar nuestras bocas y condimentar el alimento nos había de costar terribles luchas y víctimas sin cuento.

Saludo regio y felicitación del caudillo.—Punible abandono

En este estado de ánimo, con tan crueles pensamientos, veíamos el porvenir, cuando el telégrafo nos transmitió un despacho del general Berenguer enviando un saludo del rey y su felicitación por la heroica resistencia que hacía la guarnición de Zeluán a las embestidas de los rebeldes kabiléños, que en el poblado, en las huertas, en los caminos que a la Alcazaba conducen aguardaban ansiosos el momento de saquear la posición y satisfacer así sus sentimientos de odio y sus afanes de rapiña y bandolerismo.

Muy agradecida fué la regia salutación y las felicitaciones del alto comisario y general en jefe; pero más en su punto hubiéramos juzgado y mayor fuera nuestro agradecimiento si, como era su deber, nos hubiese auxiliado.

Para todos constituía un asombro, nadie se explicaba el desamparo en que se nos tenía, a pocos kilómetros de Melilla y escasísima distancia de Mar Chica, a un puñado de españoles. Y ese abandono nos hacía pensar en una tragedia de mayores proporciones de las que hasta entonces revisáramos el desastre.

Era comprensible la derrota de una columna a 150 kilómetros de la plaza; podía explicarse la caída de las posiciones avanzadas, pero nadie acertaba el porqué del

derrumbamiento de toda una Comandancia general, que en ello sólo cabía fundar el desamparo en que nos tenía el general D. Dámaso Berenguer.

Los hombres-pájaros.—Galletas y cartuchos

Llenos de zozobra, angustiosamente atentos a todo, vimos con emoción profunda que el mismo día 26 volaban sobre la Alcazaba dos aeroplanos militares. Puede decirse que todos estábamos pendientes de los vuelos de ambos aviones.

Después de describir varios giros, los aparatos dejaron caer dos sacos: uno con cartuchería, que dió en tierra fuera de la Alcazaba, y del que seguramente se apoderaron los moros, y otro con galletas, que, aunque tampoco cayó en la posición, se pudo recoger.

Perseguidos a tiros por los rebeldes, desaparecieron los aeroplanos, repitiendo la hazaña otro aparato, al día siguiente y con mayor tino, pues los dos sacos que lanzo desde las alturas cayeron en la posición. No fué la fortuna como la puntería, porque el saco de las galletas se convirtió en harina, y el de la cartuchería quedó inservible del golpe.

No era la visita por los aires lo suficiente para inspirarnos tranquilidad ni los socorros que desde las nubes recibíamos de mayor importancia que una gota de agua en el mar; pero aun así y todo, no nos amargaba como lo que por telégrafo nos llegaba.

Y así transcurrían los días: desesperadamente, largamente.

La tragedia de la aguada.—Rastro de cadáveres

Unos, aquéllos que lo exigía imperiosa la necesidad, se hacía la aguada, y al ir los soldados con los recipientes, sufrían la acometida de los moros, que los fusilaban con bárbara saña, a mansalva. Y de la aguada a la posición una hilera de cadáveres marcaba como un siniestro rastro el calvario a que nos condenaba la impotencia, la indiferencia o la falta de decisión de unos hombres a quienes la nación confiara el cuidado de tantos intereses, de tantas vidas, del honor de España.

Otros días permanecíamos en la posición, vigilando desde los parapetos lo que en el exterior pasaba.

El socorro que no llegó.—Ordenes contradictorios

Sin cesar, con palabras de angustia, salían de Zeluán las demandas de auxilio, y el socorro no llegaba, y a un día de zozobra sucedía otro de espanto, y a unas horas de anhelante espera seguían largos intervalos de desesperación y desaliento.

Fatal, inexorable, veíamos aproximarse el momento de la caída, y en este temor nos confirmó un radiograma de Melilla que decía: «Habiendo llegado esa guarnición al máximo de su heroísmo, traten capitulación con el kaid Ben Chelal, único moro que me merece confianza.»

Este despacho, en que Berenguer nos ordenaba la capitulación, sin intentar antes socorrernos, produjo la consiguiente consternación, y todos pensamos con horror en los peligros y las represalias que suponían una rendición a enemigo tan feroz y vengativo como el kabiléno.

Hubo un punto de estupor. Nadie se atrevía a declarar su pensamiento. En los audaces se advertía el desencanto, el miedo en los tímidos, la duda en todos.

A este radiograma siguió otro, diciendo que no nos moviéramos de la posición, porque el general Sanjurjo, el laureado, el bravo general, venía en nuestro auxilio.

Aquel despacho nos llenó de júbilo, y como por ensalmo desaparecieron los pesimismo, y una santa y sana esperanza ensanchó nuestros pechos y fortificó hasta las más débiles voluntades.

Todos los gemelos atalayaron el horizonte creyendo ver en las lejanías la columna de socorro. En los parapetos, y aun a riesgo de cazar al vuelo un balazo del enemigo, había siempre gente que miraba afanosamente.

Pero pasó aquel día, y los soldados libertadores no llegaban, y como aquí vinieron otros de inútil espera, de ansiedad que se iba haciendo insostenible, y el asedio continuaba implacable, costando vi-

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

das, restando ánimos, destruyendo la fe en el porvenir.

Y lo que llegó fué la orden por telégrafo de que nos replegásemos sobre la Restinga.

La obra del Alto Mando

Hambre y sed

Con estos telegramas tan contradictorios no conseguía el Alto Mando más que una cosa: desconcertarnos, aumentar nuestra perplejidad, hacernos caer en la desesperación.

Nadie sabía a qué carta quedarse; todos comprendíamos que en Melilla era extraordinario el desbarajuste, y la moral de las tropas sufría grandemente ante noticias y mandatos tan contrarios y faltos de sentido práctico.

A medida que avanzaba el tiempo, la situación adquiría aterradores caracteres de gravedad.

Se carecía de todo: de agua y de víveres.

Hacer la aguada era desangrar la guarnición sin satisfacer las más perentorias necesidades.

Los víveres pronto se acabaron, porque aun cuando al principio había abundancia de ellos, su mala administración hizo que rápidamente se concluyesen.

Había, cuando se comenzó la resistencia, gran número de vacas, cabras, borregos y cerdos, y harina, aunque en menos proporción; pero la falta de una buena policía de subsistencias hacía que cuando un soldado quería comer, sin consultar a Dios ni al diablo, matase una vaca, al paso que otro prefería dar muerte a una cabra o el de más allá sacrificaba un cerdo, desperdiciando la mayor parte de su carne. Con esto se consiguió lo natural, que se acabasen los alimentos como por ensalmo, que dos días antes de la capitulación a los horrores de la sed se sumaran las alucinantes torturas del hambre.

El emisario de Ben Chelal

La deslealtad rifeña

El día 2 de Agosto se presentó ante la Alcazaba un emisario de Ben Chelal, poniéndose al habla con el capitán Carrasco, que designó como parlamentarios a los tenientes Dalías y Fernández y al intérprete Rueda.

Al enterarme yo de esas negociaciones, solicité del capitán Carrasco autorización para unirme a los comisionados y hablar también con Ben Chelal, de quien era antiguo amigo y de quien esperaba obtener mayores ventajas si intervenía con nuestros emisarios en la capitulación.

Profunda extrañeza le produjo a Ben Chelal mi presencia en la Comisión, y al conferenciar con los tenientes Dalías y Fernández le declararon éstos la firme resolución del capitán Carrasco mientras para ello no estuviese de acuerdo con el general Navarro, a cuyo fin era menester que el teniente Dalías marchase a Monte Arruit para entrevistarse con el barón de Casa-Davalillo.

Mientras se debatía este importante punto y nuestros oficiales sostenían con energía el criterio de Carrasco, uno de los tenientes, Fernández, que sabía a la perfección el chelja, prestó atención a lo que unos moros hablaban y se enteró de que el propósito de los kabiléños era el de parar al oficial emisario, diciéndole Ben Chelal en aquel momento que se marchase.

Incidentalmente, y para hacerlo la debida justicia, he de manifestar que el teniente Fernández, al frente de la Policía indígena, no descansó un solo momento y que su conducta, como militar y como patriota, fué en todo instante ejemplar.

El moro traidor.—Cómo desarmamos a los indígenas

La noche antes de la rendición, el veterinario militar D. Tomás López, estando de servicio en el parapeto, vió que uno de los catorce o quince policías indígenas que habían quedado en la Alcazaba tiraba los cartuchos fuera, sin duda con el propósito de que el enemigo recogiese las municiones.

Sin perder momento, justamente alarmado, el veterinario López dió conoci-

miento del hecho al capitán Carrasco y al teniente Fernández.

Con la mayor cautela fué llamado a la Casa de Teléfonos, donde Fernández me rogó que fuese porque necesitaba de mis servicios para desarmar y prender a los policías indígenas, cuya conducta, ya antes sospechosa, no dejaba a la sazón la menor duda.

Uno a uno fueron llamados los catorce o quince moros, y conforme iban entrando, el intérprete Rueda y yo los desarmábamos, amarrándolos sólida y convenientemente.

El fusilamiento de un indígena

En acecho

Al que arrojó los cartuchos se le tomó declaración, y no obstante sus reiteradas y fingidas protestas de amistad hacia España, fué condenado a muerte y fusilado en el acto, pues suponíamos que los demás policías harían lo mismo que él, y además de no tener tiempo que perder, era preciso un ejemplar escarmiento.

Después del fusilamiento del traidor indígena, que fué un acto de verdadera emoción y que yo jamás olvidaré, quedamos con la tranquilidad de que antes carecíamos, ya que los moros refugiados con nosotros en la Alcazaba eran cien veces más peligrosos que los que, fuera, en las huertas de Zeluán, en los barrancos vecinos, en la carretera, en las casas del poblado indígena, aguardaban impacientes el asalto o la rendición para caer sobre la Alcazaba como sanguinarios chacales, como terribles aves de rapiña.

FERNANDO JIMENEZ PAJARERO

Notas de Madrid

Conversaciones sobre Marruecos

Ayer mañana visitó al jefe del Gobierno el ministro de Estado.

Suponen los periódicos que en la conversación se habló de la implantación del protectorado civil en Marruecos, y, como consecuencia de ello, de la interinidad en que se encuentra la Alta Comisaría.

Por la tarde, el presidente del Consejo visitó al Sr. Villanueva, que se encuentra bastante mejorado en su enfermedad, aunque necesita pasar una temporada en el campo para atender a su completo restablecimiento.

También, por la tarde, el Sr. López Ferrer estuvo en el ministerio de Estado conversando con el Sr. Alba sobre los asuntos de Marruecos.

El parte oficial de anoche

Dice así:

«Zona oriental.—Sin novedad en posiciones territoriales. Aviación bombardeó poblados inmediatos Tizzi-Azza. Reconoció todo el frente sin observar anomalías.»

Zona occidental.—Temporal reinante ha producido algunos desperfectos en posiciones Uad-Lau y Fondak. Sin más novedad.»

Desde Melilla

La nueva distribución de tropas

Melilla, 7.—Según la nueva organización de las fuerzas militares de esta Comandancia, el territorio de Melilla queda dividido en dos zonas: zona de vanguardia y de retaguardia. Ambas quedan separadas por la línea que determina el río Jan, hasta su confluencia con el Kert, y la del Kert, desde dicha confluencia hasta que desemboca en el mar.

La zona de vanguardia se subdivide a su vez en dos líneas, a derecha e izquierda, separadas por la que señalan las posiciones de Haiat, Nador de Benulixec y Kandusi, las cuales quedan incluidas en la derecha. Dentro de cada línea habrá fuerzas destacadas para el servicio fijo y otras móviles. Se organizarán estas últimas en tres columnas, que llevarán los números correlativos del 1 al 6, empezando por las de la línea derecha.

Tanto las fuerzas destacadas como las móviles de cada línea estarán mandadas por el general jefe de ella, el cual tendrá también a sus órdenes el Estado Mayor de todos los núcleos.

También la zona de retaguardia se dividirá en dos sectores, a derecha e izquierda, y a su vez cada sector en circunscripciones de batallón. En esta zona de retaguardia sólo habrá fuerzas de servicio fijo. Las que quedan disponibles, una vez deducidas las de destacamento y las que habrán de formar las columnas móviles, permanecerán donde establecerán la base para un turno de descanso a todas las tropas del territorio.

Estarán todas las de la plaza a las inmediatas órdenes del comandante general, para constituir en caso necesario la columna o columnas que en un momento determinado hubiera necesidad de formar.

Alternarán en las distintas posiciones y en el servicio general todos los batallones, y por lo tanto, en los turnos de descanso.

En la zona de vanguardia mandará la línea derecha el general Echagüe, cuyo cuartel general se situará permanentemente en Dar-Quebdani. Será jefe de Estado Mayor el comandante Infantes, y segundo, el capitán Pavón. De fuerzas destacadas habrá dos

batallones y dos compañías y las 18 piezas de artillería.

También estará en Dar-Quebdani la primera columna móvil de vanguardia, o sea la de la línea derecha. La mandará el coronel Fernández Pérez, y se formará con tres batallones, una bandera del Tercio, dos escuadrones, dos baterías de montaña, dos secciones de ambulancia sanitaria y dos estaciones ópticas a lomo.

Asimismo será Quebdani el punto de partida de la segunda columna móvil, al mando del coronel Soane, y compuesta de dos batallones, cuatro baterías ligeras, un escuadrón, una ambulancia expedicionaria y una estación óptica a lomo.

Por último, la tercera columna móvil estará en Kandusi; la mandará el coronel Salcedo, y estará compuesta de dos batallones, dos baterías ligeras, una ambulancia de Sanidad y una estación óptica.

Afectos al cuartel general quedarán un parque móvil, dos compañías de Intendencia, una estación óptica a caballo, una estación radio a caballo, una sección de tendido y un grupo de Zapadores.

La línea izquierda de la zona de vanguardia estará al mando del general Sánchez Ortega, cuyo cuartel general radicará en Dar-Drius, con el comandante Ramírez, jefe de Estado Mayor, y de segundo, el capitán Atienza.

Las fuerzas destacadas serán cinco batallones y 28 piezas de artillería.

La cuarta columna móvil (línea de la izquierda) estará en Tafersit, mandándola el coronel D. Alfredo Coronel, y la integrarán dos tabores de Regulares de Melilla, una bandera del Tercio, tres batallones, dos baterías de montaña, dos escuadrones de Regulares, una ambulancia de Sanidad y dos estaciones ópticas a lomo.

En Dar-Drius estará la quinta columna móvil, al mando del coronel Gómez Morato, formada por un tabor de Regulares de Alhucemas, un escuadrón de Regulares, dos batallones, una batería de montaña, dos baterías ligeras, una ambulancia de Sanidad y estación óptica a lomo.

Finalmente, también en Drius, la sexta columna móvil, cuyo jefe es el coronel señor Ruiz del Portal, y constituida por dos batallones, dos escuadrones de sable y uno de ametralladoras, dos baterías ligeras, una ambulancia de Sanidad y una estación óptica a caballo.

Las fuerzas afectas al Cuartel general de esta línea serán: dos baterías, dos grupos de Zapadores, dos compañías de Intendencia, una estación de radio a caballo, una estación óptica a caballo, otra ídem a lomo, una sección de tendido y carro de asalto de Artillería e Infantería.

En la zona de retaguardia mandará el sector de la derecha el coronel Morales.

La circunscripción del zoco del Had comprenderá siete posiciones, que estarán guarnecidas por un batallón y seis piezas de artillería.

La circunscripción del Gurugú comprenderá siete posiciones, que estarán guarnecidas por un batallón y 12 piezas de artillería.

La posición de Segangan comprenderá 13 posiciones, guarnecidas por un batallón y cuatro piezas.

El sector de la izquierda de la zona de retaguardia estará mandado por el coronel Cisneros, y las circunscripciones serán éstas: de Nador, con ocho posiciones, guarnecidas por un batallón; de Monte Arruit, comprendiendo siete posiciones, guarnecidas por un batallón y cuatro piezas; la de Tistutin, con dos posiciones, a cargo de un batallón, y la de Tsuga, que comprenderá tres posiciones guarnecidas por un batallón.

Una carta de Vasallo

El heroico y humanitario sargento Vasallo ha publicado en la Prensa local la siguiente carta, dirigida al pueblo de Melilla.

Dice así la carta:

«No tengo palabras con que expresar mi agradecimiento al pueblo de Melilla por las atenciones que conmigo ha tenido. Me considero indigno de tanta felicitación, pues lo que llaman mi caridad, abnegación y sacrificio, pudo hacerlo cualquier compañero lo mismo que yo.»

En los primeros días de nuestro cautiverio, todos los sargentos, reunidos, acordaron elegirme para llevar a cabo la organización del campamento de concentración, y a la iniciativa de todos se debe el haber enterrado los cadáveres de nuestros queridos hermanos que tan heroicamente dieron su vida por la patria en el mes de Julio. Merced a ellos, y por la acertada dirección de los sargentos en el grupo que les confió, se llevó el bienestar a los prisioneros, y a ellos, como es consiguiente, debe alcanzarse el homenaje que el pueblo simpático de Melilla y España entera en estos días me hace.

Respecto a la cura de enfermos y heridos, no ha sido sólo mía la abnegación y el sacrificio; la desinteresada ayuda del sargento Alfonso Ortiz, de Artillería, acarreo su muerte, contagiado por los enfermos que con tanto cariño cuidaba.

Y expuestos los anteriores puntos, que quiero hacer constar para satisfacción de todos, sólo en nombre de esta modesta y sufrida clase agradezco las manifestaciones de simpatía que estoy recibiendo.

¡Pueblo noble! Para ti, que con tanto cariño acogiste al prisionero enfermo y des-

valido, va mi alma; yo no sé escribir; si fuera magico de la pluma, pondria en muy bien expresadas palabras lo grande de tu hidalguia, los sentimientos patrióticos que te adornan, y, sobre todo, hablaria de tu Caridad, de esa sublime Caridad que tuviste con el desvalido el día de la redención.—Francisco Vasallo Becerra.

Melilla, Febrero de 1923.
Ex prisioneros a la Peninsula

Han marchado a la Peninsula los soldados del regimiento de Melilla y de la brigada disciplinaria José Jaraba y Esmeraldo Fernández, que estaban prisioneros en Aydir y que estuvieron hospitalizados varios días, después de haber sido rescatados.

También han embarcado con dirección a Málaga el teniente aviador ex cautivo Florentino y los marineros de la Compañía de Mar Juan Sierra y Gregorio Delgado, supervivientes de Sidi-Dris.

Inspección de fortificaciones

El comandante general Lossada, con el coronel de Estado Mayor Despujols y los tenientes coroneles del mismo Cuerpo señores Guedea y Sagues y los coroneles de Artillería y de Ingenieros Arzadum y Bundrael, estuvieron inspeccionando las fortificaciones de las diversas posiciones del Gurugú, llegando a mediodía a Taxuda.

Después regresaron a la plaza.

Desertor muerto

El servicio de protección de la pista de Izumar detuvo a un moro, al parecer desertor del grupo de Regulares.

Se le hicieron preguntas, incurriendo en contradicciones.

Cuando se le conducía a la posición, intentó fugarse, viéndose obligadas las fuerzas a dispararle, matándole.

Desde Larache

Suicidio de un sargento

Larache, 8.—En las inmediaciones del campamento de Nador se suicidó de un tiro de pistola el sargento del batallón de Cazadores de Las Navas Francisco Catalino Expósito.

El Juzgado militar levantó el cadáver, al que se le hizo la autopsia.

Soldado fallecido

A consecuencia de las heridas sufridas, al ser atropellado por un carro, falleció el soldado del batallón de Chiclana Desiderio Sancho Gil.

El general Peralta

Ha marchado a Alcázar el general Martínez Peralta, acompañado del jefe de Estado Mayor, Moded, para visitar el campamento e inspeccionar los servicios.

De provincias

En honor del sargento Vasallo

Córdoba, 8.—La Comisión municipal encargada de preparar el recibimiento al sargento Vasallo ha organizado el siguiente programa:

Una Comisión del Ayuntamiento irá a Málaga a recibirlo y lo acompañará hasta aquí, donde el Ayuntamiento, bajo mazas, lo recibirá en la estación. Desde ésta hasta la Casa Consistorial el recorrido se hará a pie, y una vez la comitiva en el Ayuntamiento se verificará una recepción en honor del sargento Vasallo, con asistencia de autoridades, Comisiones de Corporaciones, etc.

Propone la referida Comisión que se inicie una suscripción popular, que será encabezada por el Municipio con 5.000 pesetas, y que se nombre a Vasallo hijo preeminente de Córdoba; dar su nombre a una calle nueva; pedir al ministro de la Gobernación que se le conceda la gran cruz de Beneficencia y la medalla de Sufrenimiento por la Patria.

Se propondrá también al Municipio que se le conceda la medalla de oro de Córdoba cuando se cree esta condecoración.

Todas las que se otorguen al sargento Vasallo le serán impuestas por el Ayuntamiento cordobés, y se invitará al poeta Sr. Blanco Belmonte, hijo de Córdoba, a que haga la semblanza de Vasallo y redacte la historia de los hechos de abnegación realizados por éste, con objeto de imprimirlos con el retrato del sargento Vasallo y repartirlos en las escuelas.

Se pedirá al Estado que lo nombre oficial efectivo de Infantería, y el Ayuntamiento de esta capital le concederá un destino con el sueldo anual de cinco mil pesetas.

En el Ayuntamiento se ha recibido el siguiente telegrama del de Sevilla: «En la última sesión municipal acordó este Ayuntamiento felicitar a esa Corporación como genuina representación de un pueblo que cuenta con hijo tan virtuoso como Vasallo. Salúdole afectuosamente.»

El temporal interrumpe las comunicaciones

Cádiz, 8.—Un radiograma de Larache dice que a consecuencia del temporal ha sido cerrado el puerto.

Por esta causa ha sido nuevamente suspendida la salida del vapor «Isla de Menorca», que tiene cargamento importante y necesario de víveres para Larache, y a cuyo bordo van 150 militares, entre soldados, jefes y oficiales de diferentes Cuerpos.

También por causa del temporal ha suspendido su salida el vapor correo de Tánger.

LOS LIBROS

«4 de Enero de 1874», por Darío Velao

Darío Velao, el veterano periodista, que no soporta sin duda el voluntario alejamiento del público, ha hecho una nueva y triunfal salida por los senderos de las letras. Y ha sido tal la fuerza de su empeño, tanta la observación acumulada y de tan depurada forma revestida, que, con haber vencido su autor en todos los campos de la literatura, esta posterior salida tiene todo el valor de una revelación.

Es Darío Velao uno de esos ingenios que, por no levantar su tienda del solar provincial, sino más preciado galardón es el honroso nombre de maestro en boca de aquellos sus antiguos camaradas, consagrados en la corte, adonde les condujo su inquietud y su audacia.

Mas he ahora a Velao en Madrid, acometiendo una empresa, cuyo solo anuncio ha provocado gloriosos recuerdos y gratas comparaciones, que no son ciertamente precisas para que el intento alcance la acogida cordial que merece.

Con la publicación de «4 de Enero de 1874. Memorias de un panista», inicia Velao una serie de novelas históricas, de historia contemporánea, bajo el común epigrafe de «Páginas Españolas».

Prologa este primer volumen, no para presentar al autor, sino para robustecer su autoridad en su elevado empeño, D. Antonio Royo Villanova, nombre para el que es redundante todo elogio.

«4 de Enero de 1874» es el relato novelesco, expuesto en forma autobiográfica, de aquella memorable jornada y de sus antecedentes y consecuencias; es decir, un trozo de vida, jugoso y palpitante, de la España que aún no sabía rehuir la acción con el maquiavelismo de las palabras; de la España de las facciones y las barricadas, más viril y más sana que la España actual de pasividades y adormecimientos, que soporta catástrofes—martirios y deshonras—entre leves gemidos de impotencia.

En aquella España, según frase feliz del prologuista, se daba la vida por las ideas, y el presente se gana la vida con ellas. Esta es la explicatoria diferencia.

Además, y esto bastaría para justificar el éxito obtenido, el libro de Velao está escrito en un limpio y cernido castellano que puede servir de alicionador ejemplo a cuantos por incapacidad alardean de un desenfadado descuido y un profanador olvido de nuestro idioma, haciendo gala de extranjerismos y mixtificaciones.

No en vano el autor de «Páginas españolas» vivió la vida del pueblo, en donde «un tal» Miguel de Cervantes Saavedra «aprendió el más espeso y al par más sacudido castellano».

A. P. C.

LAMPARAS PHILIPS ARGENTA
Para guardar la vista muchos años

Los teatros

CERVANTES

«La honra de cada día», por Alberto Marín Alcáide

El fino espíritu de Alberto Marín Alcáide, agitado en exquisitas labores literarias, ducho en la crónica, experto en la crítica, hábil en el cuento y la novela, ha querido ejercitarse también en la dramática y mover y dar su voz discreta, grave y sugestiva a los mufecos del retablo. Tiene sin duda el teatro para él ese poder de seducción que generalmente se le reconoce, y preciso es confesar, desde luego, que no en vano le atrae y sugiere, ya que están bien patentados y claras las excellentísimas dotes de comediógrafo que en Alberto Marín se manifiestan. Su vocación está justificada por sus buenas disposiciones.

Pero hay en el arte del teatro un mucho de arteificio, de «metier», de técnica exterior que preocupa exageradamente a los novelos dramaturgos, recorta sus alas, enturbia su alegría de producir, enfría su valor, y sobre todo—y esto es lo pésimo de su malsana eficacia—, le hace escribir sus comedias a través de otras comedias, y no ver la vida sino a través del teatro.

El mismo diálogo, el lenguaje empleado por lo general en escena, déjrase no sólo sino en los escenarios, y suele adolecer de los mismos tópicos y apoyaturas en casi todas las producciones dramáticas incipientes.

Acontece a menudo que, atentos al «oficio», no consiguen naturalmente dominarlo los dramaturgos primerizos, y sus obras, mal construidas y estructuradas, son las más veces engendros sin valor artístico ni teatral.

No es este el caso de Alberto Marín Alcáide, que trae hecho y sabido el oficio como un maestro a las primeras de cambio. Sólo que todavía se le nota un poco el temor a volar solo y libre en las regiones a que su espíritu, su talento y su sensibilidad de artista le llevarían, horror de preocupaciones puramente formales.

El fondo de su obra—la primera—es humano y real, si no el desarrollo demasiado ajustado a los viejos cánones teatrales. El tipo de la protagonista, Mercedes, está lleno de vida, de pasión y de interés dramático. Otros personajes, como el del atolondrado y simpático Pablito, son verdaderamente reales y vivos. El diálogo—prolijo a veces—es siempre fluido, ingenioso, fácil, frecuentemente matizado de frases oportunas y bellos pensamientos.

Tiene, en fin, «La honra de cada día» méritos bastantes para honrar el nombre, ya estimadísimo, de un autor y para justificar el éxito entusiasta, cordial y sonoro con que acogió la obra el público, encantado.

La interpretación, admirable por parte de Mercedes Pérez de Vargas y de Antonio Riquelme, interrumpidos varias veces con grandes aplausos.

Muy bien, muy bien Amalia Sánchez Arriño y Espantaleón. Y bien, simplemente, los demás, sin excepción.

M. MACHADO

REINA VICTORIA

Nuevo aspecto de «El príncipe Carnaval» y segunda salida de Pepe Serrano

«El príncipe Carnaval» ha llegado más que felizmente a la cuatrocientos representación, y Pepe Cadenas, para solemnizar la coincidencia, ha ideado una reforma que pone a la obra en condiciones de aguantar otros tantos golpes sin el menor daño para la taquilla.

Trajes nuevos, decorado nuevo, escenas nuevas, personal nuevo y nuevas composiciones.

Esto último—con ser los otros detalles muy atractivos—es lo que más beneficia al simpático «Príncipe», que sigue encarnado en la traviesa Teresita Saavedra.

Pepe Serrano, que para todo puede tener perezosa menos para componer música, ha hecho un nuevo número en la revista como para chaparse los dedos, la mano y todo el brazo.

Los aplausos que sonaron, sin distinguos, en honor de los felices intérpretes—y pongan ustedes a Moncayo, la Manso, la Saavedra, la Pinillos, etc.—degeneraron en ovación clamorosa para Serrano, que, tímido y

nervioso, no acertaba a salir de las cajas cuando lo pedía el público.

También Cadenas fue muy felicitado por la ocurrencia y por el tino con que ha montado, disciplinado y ensayado la obra.

Con este remiendo ya puede llover sobre el Reina Victoria. No hay miedo de que se inunde el teatro, como no sea de público.

A. de la V.

LOS CALZADOS AMERICA
NO TIENEN COMPETENCIA
Concepción Jerónima, 4

DEPORTES

BALOMPIE

Guipúzcoa-Paris

La Federación Guipuzcoana ha formado su equipo representativo que jugará el domingo próximo contra la selección parisisa. La alineación guipuzcoana será la siguiente:

Eizaguirre, Arrillaga-Arrate, Gamborena-René Petit-Amador, Echeveste-Arbide-Patricio-Urbina-Acasta.
Suplentes: Unzueta, Olaizola y Urquiza.

Paris, 8.—El equipo definitivo que jugará el domingo contra Guipúzcoa es el siguiente: Chayrigués, Mony-Gamblin, Joyaut-Hugues-Bonnardel, Dewaquez-Nicolas-Mercey-Boyer-Sentubery.

Para dirigir el partido Guipúzcoa-Paris los representantes no han llegado todavía a un completo acuerdo. Mientras los guipuzcoanos han solicitado la presencia de M. Barrette, los parisisos quieren que arbitre el inglés Mr. Jones.

La fusión del Fortuna y del Vigo

Hasta nosotros han llegado repetidas veces noticias e informes acerca de la unión de estos dos Clubs gallegos, que últimamente parece haberse llevado a cabo.

No obstante el júbilo con que casi todos los aficionados de Vigo acogen esta fusión, y entre los que se han distinguido directivos y cronistas, creemos que puede ser nefasta para el «football» gallego, al desaparecer la rivalidad que mantuvo el fuego sagrado de la pasión.

Efectivamente, pueden llegar a la formación de un gran equipo. Si ¿pero con quién contendrá el formidable «steam»? ¿Con el María Pita, de la Coruña?

No es solución. Y el tiempo dirá a los entusiastas gallegos que persiguen el ideal de un potente equipo y de la construcción de un gran campo, si por ir tras esa satisfacción han cercenado en flor el ambiente «footballístico», que necesita de la rivalidad y de la pasión partidista para mantenerse.

Un rumor sensacional

Ayer se dijo que había entabladas negociaciones para repetir el encuentro Bélgica-España, en Londres.

Ignoramos lo que haya de verdad en esta noticia que a nosotros nos extraña mucho, pues sería el primer caso de repetir un partido internacional.

ATLETISMO

Una proposición municipal

En la sesión que hoy celebrará el Municipio madrileño se pondrá a discusión una propuesta de los Sres. López Dóriga, Rodríguez y otros señores concejales, para que se invite a las Sociedades deportivas españolas a celebrar este año en Madrid, bajo el patronato del excellentísimo Ayuntamiento, las pruebas preparatorias para la Olimpiada de París de 1924, y solicitando la concesión de un crédito de 50.000 pesetas con dicho objeto.

TENNIS

Los campeonatos del mundo

Los resultados de los partidos de ayer fueron los siguientes:

Consolación:
Rowling venció a Mendá por 6-2, 6-2.
J. M. Toruella venció a Noblón, «walk over».
Lacoste venció a Le Besnerais, 6-0, 6-1.
Larsen venció a Dicenta, 6-4, 6-0.
Campeonato:

Mme. Golding venció a la señorita Foronda, 6-1, 6-0.

Conde de Gomar venció a Síndrea, 6-4, 6-2, 6-3.

Lacoste y Besnerais vencieron a Crawley y Creig, 6-4, 7-9, 7-5.

Mishu venció a Coniteas, 2-6, 6-2, 6-1, 6-2.

EXCURSIONISMO

Agrupación Deportiva del Real Monte de Piedad

Para mañana domingo está señalada la primera excursión oficial de esta Agrupación, en automóviles, la cual servirá para inauguración de la Sección de excursionismo.

La salida de los «autos» será a las ocho de la mañana, siendo el punto de reunión en el «garage» Kapperkol, para hacer el siguiente recorrido: Cuatro Caminos, Colmenar, Presa del marqués de Santillana, Hoyo de Manzanares; almuerzo en el refugio que poseen Los Amigos del Campo en dicho punto, y regreso por Torrelodeón a Madrid.

Reina gran entusiasmo entre los asociados de esta entidad por esta su primera salida, así como por la formación de las Secciones de football, ciclismo y atletismo, en las que cuentan con magníficos elementos.

Lámpara NITRA A. E. G.
Quien la adopta no la sustituye.
NUEVOS PRECIOS

DE BARCELONA

Lo del Banco de Barcelona

Barcelona, 8.—Ha regresado de Madrid el fiscal D. Diego Medina, que parece fué llamado por el Gobierno para darle instrucciones respecto al Banco de Barcelona.

El Sr. Medina, al llegar a Barcelona, llamó a su despacho a los jueces del Hospital y de la Lonja.

Se asegura que han sido ya abiertos los dos pliegos que le fueron ocupados al cajero del Banco de Barcelona, Sr. Serrada. La diligencia careció de interés, pues no se halló documento alguno importante.

Fuerzas reparadas

Esta noche ha salido en un tren militar, con dirección a Zaragoza, la unidad del regimiento de Pontoneros que regresó el domingo de Larache.

Durante el tiempo que han permanecido aquí han montado el material, que tuvieron que desmontarlo para embarcarlo en el vapor «Vicente la Roda».

Un cadáver en un portal
Esta mañana ha sido hallado en el portal de una casa de la calle del Robador el cadáver de un niño de dos años.

Identificado por la Policía, ha resultado llamarse José López Ferrer. Lo que aún sigue sin conocerse son las causas por las que la criatura ha aparecido muerta y abandonada.

El suceso del Paralelo

El Juzgado del distrito del Sur ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Serafín Figueras, Manuel Moreno y Ramón Vázquez, detenidos con motivo del suceso ocurrido hace dos días en la calle del Marqués del Duero al paso del entierro del obrero Jiménez.

Se ha señalado la fianza de 1.000 pesetas para la libertad provisional.
Serafín Figueras, que la ha depositado, ha sido puesto en libertad.

Las cerilleras de Sevilla

Sevilla, 8.—El gobernador ha prometido al gerente de la Fábrica de cerillas que desde el sábado entrarán al trabajo veinte obreras de las que están paradas por cierre de la otra Fábrica, y que cuando terminen las obras se dará ocupación al resto de las sin trabajo.

Las obreras que trabajan ahora se oponen a ello, por considerar que va en perjuicio suyo, en vista de lo cual el gobernador ha ordenado que se proteja a las obreras de nueva admisión y que sean despedidas las que ejerzan coacciones contra ellas.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 30

Memorias de un vagón de ferrocarril

POR

EDUARDO ZAMACOIS

«Raquel...» «Tus cabellos...» «Tus manos...» «Recibiste mi telegrama...» «¿Sí?» «Estabas aguardándome, como siempre, en la estación.» «Raquel...» «Yo, para verte antes, iré bien asomado a la ventanilla.» «Te abrazaré.» «¡Oh, mi carne de seda!»

A intervalos, el amador, absorto, sonreía a ciertas ideas, y según su atención se detenía en una o en otra, la imagen correspondiente florecía como bañada en una luz milagrosa. Yo le acompañaba en aquel seguido y calenturiento imaginar, y contagiado de su impaciencia casi llegué a gozar y a sufrir con él. Dijo: «Estarás aguardándome», y vi aparecer una mujer de porte distinguido, envuelta en pieles. Dijo: «Tus labios...», y vi una boca encendida como un borzón. Dijo: «Tus nalgas...», y vi pasar una ola de carne rosada. Dijo: «Tus ojos...», y pensé que me hundía en un túnel.

Impacientemente, don Rodrigo se levanta

tó y salió al pasillo. Allí, ante aquel amanecer frío y perezoso de Febrero, volvió a meditar en Raquel. Era feliz porque iban a estar juntos; de súbito se entristeció considerando que más adelante volverían a separarse. Luego pensó en la separación definitiva en el viaje sin regreso de la muerte. Miró al paisaje neblinoso, y sus miradas se detuvieron en un árbol. Instantáneamente se quedó triste. «Un día—suspiró—me bajaré a la tierra dentro de una caja. ¿Habré visto...? estaré viendo ahora... el árbol cuya madera sirva para hacer mi ataúd? Porque es indudable que existe ya ese árbol, destinado a pudrirse conmigo. Y cuando yo muera, de todas las palabras que conozco y de que me sirvo a diario, ¿cuál será la última que pronuncie? Parece imposible que los hombres sean tan vulgares que nunca reflexionen en esto...»

Volví a sentarse, y mientras prendía un cigarrillo sus ojos verdégay me examinaron. Me halló confortable.

«Es buen coche—dijo—»

Casi al mismo tiempo exclamó dándose una palmada sobre la rodilla:

«¡Vamos muy despacio!»

Y a continuación recordó a Raquel, y al imaginársela lo hizo empezando por lo que de ella más le arrebatara: «Sus ojos, sus cabellos, sus labios, sus manos...» De los labios pasaba, indefectiblemente, a las manos, y de las manos a las caderas; en el seno pensaba pocas veces, y advertí que siempre, al recomponer la imagen de la amada, seguía el mismo orden.

Cuando llegamos a la estación coruñesa, entre el centenar de personas que esperaba al «correo» vi una mujer de razonable estatura y bien sembrada, ojinegra, arrebuja-da en una capa de pieles. Una franca risa

juvenil bañaba su rostro en luz. «Raquel», pensé. Antes de que el tren se detuviese, don Rodrigo saltó al andén y corrió a abrazarla, y yo vi cómo bajo la presión convulsiva de sus brazos el talle dollegadizo de la deseada ondulaba y cedía. Se besaron. Luego, apoyados el uno contra el otro, sin dejar de mirarse, se alejaron buscando la salida.

De todo esto hablé con «Dos-Caras», que les conocía, y me proporcionó algunos informes. Por razones que mi compañero no supo darme, vivían separados, él en Valladolid y ella en La Coruña; pero se reunían con mucha frecuencia, tan pronto en una ciudad como en otra.

«Son antiguos «clientes» míos—continuó «Dos-Caras»—; quiero decir que ambos han viajado mucho conmigo, pues si ella no va a buscarle es porque él viene.»

Me pareció adivinar en sus palabras un dejo despectivo que no me sorprendió, pues el viejo «Dos-Caras» aceptaba (a ruedas prietas) todas las ordenanzas de la moral corriente. Acaso también hablaban en él los celos y el despecho de ver que «sus clientes» — como él les llamaba — le dejaban por mí.

«Hace más de un año—dijo—que ambos se quieren. ¡Bah, ya se cansarán!... Ninguna de esas uniones libres duran; unas veces por culpa de ellas, otras por culpa de ellos. El matrimonio es lo único capaz de impedir que las mujeres y los hombres se separen. Por eso toda mujer que se marcha a vivir con un hombre, sin estar casada con él, es una traición.»

Esta afirmación, mezquina y unilateral, me desazonó: expresaba una intransigencia irritante.

«¡Calla, bábarol!—le grité—¡bien se

advierte que te fabricaron con maderas de Castilla y que en ellas esta tierra nuestra, tan dura, tierra de inquisidores, infiltró su crueldad.»

«Dos-Caras» mantuvo su opinión: solamente en las mujeres casadas puede haber amor; en «las otras», en las amancebadas, no existe cariño; es interés, es vicio lo que hay... Consiguió indignarme y me lancé a sustentar mi criterio con brío ardimiento. En la lotería social, el matrimonio es «un premio» que, por concederle la suerte y no la lógica, no acredita mérito ninguno en quien lo recibe. Hay aventureras que nacieron para tener un hogar, y señoras casadas con alma de perdidas.

«Mientras los hombres—proseguí—acaparen todos los empleos; mientras dispongan del dinero, llave de la vida; mientras impidan a sus compañeras ilustrarse, trabajar, desenvolverse; mientras «las conviden»... ¡palabra odiosa!—el amor, ejercitese a espaldas de la Ley o bajo su amparo, será para las pobres mujeres «un negocio», una sucia operación de compraventa. Los hombres, egoístas, terriblemente egoístas, tienen agoradas a sus víctimas por el estómago.

«Si sois nuestras—dicen—nosotros os vestiremos y os proporcionaremos alimentos; de lo contrario, moriréis de hambre.» Y «ellas» aceptan. El problema amoroso, de consiguiente, es, en su esencia, un pavoroso problema económico. La mujer que no ama, o que no se presta al amor, no come. ¡Y precisa comer! Las menos exigentes — con cariño o sin él—se entregan libremente; se venden al fiado; las más previsoras o las más afortunadas piden mucho más: piden el matrimonio, que, en caso necesario, las ayudará a exigir indemnizaciones; las que se casan «venden al contado», porque la firma del

marido representa dinero. Pero todas, solteras y casadas, se venden; esclavas del ambiente profundamente inmoral que las oprime y condena a convertir el lecho en oficina o mostrador, todas—y bien a pesar suyo!—llevan su porvenir en aquella parte del cuerpo sobre que se sientan...

Con estas exaltadas aseveraciones, «Dos-Caras» se incomodó en términos que, perdiendo su ecuanimidad, me dijo palabras muy desagradables; redargúeme yo con pareja insolencia, y hubiésemos ido muy adelante en nuestro disgusto a no intervenir el «segunda» que rodaba detrás de mí y que, con frases amables y dicheos de feliz humor, acertó a reconciliarnos. Yo fui quien primero alojé el ceño.

«De hoy en adelante—exclamé—no volveremos a discutir; ¿para qué, si no hablamos de entendernos?... ¡Allá cada cual en su casa y con su opinión! Yo, aunque noble, soy un poco insolvente; me gustan los amores libres y los ladrones.»

«Y a mí—replicó «Dos-Caras»—, que soy tradicionalista, me gusta el matrimonio y la Guardia civil.»

Dos semanas después, una noche, Raquel y don Rodrigo reaparecieron. Iban a Valladolid. Ella hizo ademán de subir a «Dos-Caras»; él la detuvo; con un gesto me señalaba.

«Aquí iremos mejor—dijo—¡es el vagón en que realicé mi último viaje.»

Ella consistió en seguida con simpática vivacidad y yo me estremecí, satisfechísimo de tenerles tan cerca, «Dos-Caras» ruía algo que no alcancé a entender; pero parecíamos que irónicamente me felicitaba.

En el compartimento que los amantes ocuparon, había dos personas. Ellos buscaron un ángulo cerca del corredor, y desde aquel mismo instante la felicidad de hallarse

LA POLITICA

Comentarios del día

Versaron acerca de la actitud de algunos elementos militares, aunque han carecido de la viveza de los que se escuchaban los días últimos.

Cada instante que pasa, el buen sentido se sobrepone a los temperamentos exaltados, a lo cual ha contribuido la unanimidad con que se ha manifestado la opinión pública, reflejada de un modo bien expresivo en toda la Prensa de los más opuestos matices.

Ayer tarde se habló de manifestaciones formuladas por el general Borbón, que se muestra partidario de castigar al proceder de los moros, y de una comedia, de la que se supuso comensales a generales y varios jefes, en la cual se habían adoptado acuerdos de importancia. Anoche se desmentía la veracidad de la noticia.

A este tenor circulan especies de todo género, que no vale la pena de ser recogidas, porque todas son poco después rectificadas.

Lo que fijó más la atención fué un artículo que publicó anoche *La Correspondencia Militar*, del cual son los siguientes párrafos: «El elemento militar, más que otro alguno, debe buscar a estas horas el calor y el amparo de la opinión pública; compenetrado con ella, puede mirar con confianza hacia el porvenir, teniendo fe absoluta en la realización de los puros y nobles ideales que alientan en el alma del Ejército.

Debe pensar ese elemento militar que sus enemigos, que los que sin serlo anteponen sus egoísmos o sus pasiones a cualquier otro estímulo, no han procurado ni han procurado otra cosa que ahondar el momentáneo divorcio que puede existir entre la opinión y el Ejército.

Con la inmensa amargura que todos devoramos en las intimidades de nuestra alma, comprendiendo el alcance de la catástrofe de Julio de 1921 y la realidad del fracaso subsiguiente que representa la llamada campaña de reconquista, hemos de reconocer, haciendo un supremo esfuerzo de abnegación, que no hay más que un camino a seguir en estos momentos para reconquistar la opinión: el de la justicia en la depuración de las responsabilidades.

Con la confianza puesta en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, sepamos todos esperar. Alentemos con nuestro apoyo moral al más alto Tribunal militar. Solicitemos actividad en la tramitación de los procesos militares, y, sin apartar la vista de lo que acontece en África, señalemos de continuo la necesidad de dar una efectividad al poder militar de España, que continúa no apareciendo por lugar alguno.

Marchando así, el país y el Ejército volverán a unirse, como en los días más gloriosos de la vida nacional, y si resulta que no se han exigido más responsabilidades que las militares, entonces, sin temor alguno, se podrá abordar de frente, en toda su intensidad, el gran problema que en tal caso plantearía la desigualdad intolerable ante la ley, que evidenciaría ver condenados los militares culpables y en la impunidad los gobernantes, más responsables que nadie de cuanto ha ocurrido.»

En la Presidencia

El jefe del Gobierno no tenía ayer a medio día noticia ninguna de interés que comunicar a los periodistas.

En el despacho que tuvo con el rey no puso a la firma de éste ningún decreto.

Dijo el marqués de Alhucemas que no estaba aún decidido si el Consejo de ministros se celebrará hoy o mañana.

Consejo de ministros

Esta tarde, a las cinco, se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El de Estado informará a sus compañeros del resultado de sus conferencias con el alto comisario interino, Sr. López Ferrer.

Se tratará en el Consejo del proyecto de decreto del ministro de la Guerra sobre reorganización del Estado Mayor Central.

También serán examinados dos interesantes proyectos del ministro del Trabajo, y otro del de Fomento, relativo al régimen de tarifas de las Compañías de ferrocarriles.

Intereses locales

El ministro de la Guerra recibió ayer por la mañana la visita de una Comisión de fuerzas vivas de Jaén, presidida por el alcalde de aquella capital, y a la que acompañaban los Sres. Prado y Palacio y Ruiz Jiménez.

Los comisionados interesaron del Sr. Alcalde Zamora la pronta construcción de cuarteles en Jaén.

Madrid médico

Colegio de Médicos

Ayer tarde dió una interesante conferencia el doctor Martín González Álvarez, sobre la importancia diagnóstica de la marcha en la práctica infantil. La exposición del tema fué muy demostrativa, por haberse auxiliado el conferenciante del aparato de proyecciones fijas y cinematográficas para ir presentando los casos.

El doctor González Álvarez fué muy aplaudido.

—La Junta de gobierno del Colegio de Médicos pone en conocimiento de los señores colegiados la obligación que, con arreglo a la ley, tienen de presentar declaraciones juradas de ingresos profesionales obtenidos desde 1 de Abril de 1920 hasta fin de Diciembre de 1923.

Para redactar dicha declaración, en la Secretaría del Colegio (Gran Vía, 8), se les facilitará un impreso acompañado de una carta del señor presidente, donde se aclaran conceptos y se resuelven dudas acerca de dicho procedimiento tributario.

Asociación Española de Almacenistas de Drogas

La Junta directiva de la Asociación Española de Almacenistas de Drogas, productos

químicos y especialidades farmacéuticas se ha reunido, bajo la presidencia de D. Luis Sanz.

Se dió cuenta, además de los asuntos de trámite, de que en el Congreso francés se ha aprobado un proyecto de ley por el que, con objeto de establecer la reciprocidad con el comercio farmacéutico de este país, podrán introducirse en Francia las especialidades españolas, proyecto que, en breve, se aprobará por el Senado, de lo que se enteró con satisfacción la Directiva por la suma importancia que tal medida ha de tener para esta clase de industria.

Igualmente se enteró con agrado la Junta de que, de conformidad con lo solicitado por esta Asociación, han quedado autorizados los puertos de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para admitir la entrada de substancias tóxicas que antes no podían importarse, según las disposiciones vigentes, por ninguno de los puertos de las islas Canarias, con lo que se causaba enormes trastornos y perjuicios a los almacenistas de estos productos, que tenían que suspender los envíos a sus respectivos representantes con residencia en diferentes poblaciones de aquellas islas.

A continuación se acordó elevar instancia al ministro de Hacienda, remitiendo al mismo tiempo copia de la misma al director general de Aduanas, solicitando que oficialmente la teobromina sea clasificada en la partida 940 del vigente Arancel de Aduanas, por su íntima relación con la cafeína, y no en la 943 (alcaloides), como actualmente ocurre, evitándose con ello que tal medida siga prevaleciendo.

Para hoy

Esta tarde, a las seis, tendrá lugar en el Museo Antropológico, paseo de Atocha, 13, a 15 conferencia del curso de Psiquiatría forense, que explica el doctor César Juarros. Tema: «Psiquiatría del atentado político».

La entrada es pública. —La Sociedad Odontológica Española celebrará sesión, para tratar asuntos de carácter social profesional, esta noche, a las diez, en su domicilio social, Colegio de Médicos.

Para mañana

La Real Academia de Medicina celebrará sesión mañana sábado, a las seis y media en punto. El doctor Goyanes expondrá su comunicación sobre «Ideas antiguas y modernas acerca del tratamiento de los aneurismas». Del «Reumatismo de origen dentario» hablará el doctor Marañón.

El doctor Fernández Sanz se ocupará de «La técnica del psicoanálisis como instrumento terapéutico», y el doctor Reusens sobre «Complicaciones post operatorias gastrointestinales». Acerca de la «Significación diagnóstica de los pleocariocitos y el proceso caquisis de los granulocitos neutrófilos» tiene presentada una comunicación, con proyecciones, el doctor Pittaluga.

Dispensarios antituberculosos

El Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia (Tutor, 36), ha realizado en el pasado mes de Enero 557 asistencias, dando ingreso a 107 enfermos pobres de los 128 que lo han solicitado (los 21 restantes han sido rechazados por no ser tuberculosos pobres). Se han aplicado 1.742 inyecciones hipodérmicas, 39 de tuberculina y 24 intralíngueas, así como también se ha socorrido con prendas a los enfermos necesitados.

—El Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (paseo Imperial, 6), ha realizado durante el pasado mes de Enero 999 asistencias; ha admitido a 84 enfermos de los que han solicitado el ingreso y no ha podido admitir a 19 por no ser tuberculosos ni pobres.

El traje regional

Ubeda, 8.—Bajo la presidencia de la marquesa de la Ramba ha quedado anoche constituido, en su palacio, el Comité provincial para celebrar la Exposición del traje regional, que, como es sabido, habrá de verificarse en Madrid en la primavera próxima.

Han asistido a la reunión muchas damas aristocráticas e importantes personalidades políticas, de la Ciencia y del Arte.

Se han reunido ya bastantes prendas del pasado siglo pertenecientes a esta región. La marquesa obsequió a los concurrentes con un espléndido té.

Noticias breves

Gastellón.—En las inmediaciones de Morella voló la tartana que conducía al contratista de carreteras José Miralles de Benasit, matándole.

Pamplona.—Atendiendo las reclamaciones de los empresarios de espectáculos, la Diputación ha acordado rebajar los impuestos sobre el billeteaje.

Oviedo.—En Pravia, al tratar de cruzar la vía del tren vasco Felisa Peláez, de sesenta y cinco años, fué alcanzada por una locomotora. Quedó muerta.

Sevilla.—Se ha resuelto la huelga de accioneros de Alcalá de Guadaíra, merced a la intervención del alcalde y del comandante de la Guardia civil.

Málaga.—Han comenzado a llegar de Melilla varios prisioneros, que no añaden nada nuevo a los relatos publicados por la Prensa.

San Sebastián.—Un tranvía de la frontera ha arrollado en Loyola a Francisco Pérez, causándole heridas graves.

Banquete a José Francé

Mañana sábado, a la una de la tarde, se celebrará, en el Palace Hotel, el almuerzo en honor de José Francé, que, como homenaje de admiración y cariño por haber sido elegido académico de la de Bellas Artes y la publicación de su último libro «El hijo de la noche», le ofrecen sus amigos.

Como el banquete ha de ser limitado, las tarjetas, a partir de hoy viernes, sólo se podrán adquirir, al precio de 25 pesetas, en la caja del «hall» del Palace.

Líricos modernos

Triptico

FE

Arribó la fecunda Primavera con su escolta de flores perfumadas, y los dedos ebúrnicos de las hadas bordaron el tapiz de la pradera.

Entonces me quemé por ves primera la lumbre sideral de tus miradas, y vi por ves primera las rizadas serpientes de tu envidia cabellera.

El dardo del Amor fué tan certero, que en ti puse mi fe de caballero; dispuesto a conquistar con rudo encono, luchando hasta los lindes de la muerte, el imperio de Dios, para ofrecerte la azul magnificencia de su trono.

ESPERANZA

Puse cerco a la mole del castillo guardador de tu cédica hermosura, y alumbraron mis noches de amargura las pálidas estrellas con su brillo.

Mi amor, puro, romántico y sencillo, sólo hallaba la miel de la ventura en la contemplación de tu figura delicada de Virgen de Murillo.

Y de nuevo te vi; tus ojos bellos firmaron, a través de sus destellos, con mis ojos sin luz una alianza, y olvidé la congoja de mi cuita, y en mi pecho brotó, cual flor bendita, la aromática flor de la esperanza.

CARIDAD

Maitrecho por la sed en que aún me abraso, por tu te vi avanzar, entre dos pajes, ornada por los séricos encajes de tus galas magníficas de raso.

El fulgor aurirrojo del ocaso constelaba de solas tus ropajes; te ofrecían techumbre los ramajes, y las rosas temblaban a tu paso.

Y llegaste, exhalando tu fragancia; pero de mi pesar y tu arrogancia el parque silencioso fué testigo.

pues con tu mano suave—nieve y seda—, arrojaste a mis pies una moneda, tomando a un soñador por un mendigo.

G. GONZALEZ DE ZAVALA

REFLEJOS

Elogio sentimental de la cama

La cama, el lecho, el catre, la piltra, como queráis llamarlo, es una cosa muy seria. Hemos hecho investigaciones etimológicas acerca de su origen, y el resultado nos dejó tan entusiasmados, que renunciamos a darte una lata de erudición, amigo lector. Empero, sólo para dejarte perplejo, te diremos que los griegos, en los gloriosos días de Homero, usaban unas camas-comedor magníficas, que la civilización moderna ha dejado perder, en su continuo refinamiento progresivo, sin duda influenciada por ese maldito afán norteamericano de no cesar un momento de moverse, para ir en busca de muchas cosas que no nos importan y en las que nunca encontramos la felicidad.

El griego dormía el tiempo que le daba la gana. Luego, al despertarse, sin preocupaciones cronométricas, se distraía en pensar, en recordar, en sentir muy hondo sin la fatigante presencia de amigos o parientes. Ignoro si por aquella época existía el reloj despertador, ese chisme odioso, inútil y molesto que empieza a chillar cuando más apacible y confortable es el sueño, indicando un deber, una obligación, el empleo exacto de unas horas, en las que el espíritu ha de trancionarse a sí mismo violentándose en una labor, hecha a disgusto y que jamás será perfecta. El reloj debía el Estado de suprimirlo: es una tortura espiritual. Hay dos agujas súplicas que marcan los dos momentos de más emoción en las almas: uno es el llanto primero sin haber gozado la dicha de contemplar la luz del sol; el otro es un suspiro, fin de una angustia, que nos hunde en la gran sombra, de donde nadie vuelve... El monorrítmico tic-tac de un reloj es una obsesión que produce infinitos neurasténicos. Vivir sin saber la hora, es un principio de regeneración humana. Para crear la belleza; para diluir la ternura en el vaso de los buenos sentimientos; para consagrar la existencia a una intensa obra ética; para trabajar fervorosamente por el bien común, ¿acaso necesitamos que llegue un instante oportuno? No. ¡Cuántas horas debieron ignorarse en la historia de los hombres y de los pueblos para bien de la Humanidad!

Divagando nos hemos olvidado de los griegos. Declamamos... que poseían unas camas-comedor estupendas, prueba inequívoca de que concedían un gran valor a tan preciso ímatoste, excelente creador de la filosofía en todas las épocas... Razonaremos esta afirmación, que así dicha, de sopetón, parece una idiotía.

Son las nueve de la mañana. Un hombre cualquiera, preferible que sea culto, se despierta, y cuando sale definitivamente de la dominación morfiaca, pregunta: «¿Qué tal día hace hoy?» El fámulo o fámula que le sirve, contesta: «¡Muy malo, señorito! Una niebla espesa bórralo todo y un frío intenso ¡garrota las manos.» Bien; nuestro hombre —onrie refugiado entre las sábanas, que soportan encima dos peludas mantas, dando un calor tibio de nido al durmiente. Como este señor no tiene sueño, ni quiere sufrir la desagradable temperatura de la calle, permanece en el lecho. Para entretenerse, piensa. Motivo: el frío, los pobres, la mendicidad, los ricos, la desigualdad humana en relación con

la sociología moderna. ¡Que este filósofo es un filósofo egoísta, conformes. Pero todas las filosofías son iguales; pretenden arreglar a media humanidad para reventar a la otra media.

No lo pongas en duda, lector; la cama, es decir, la afición a permanecer en ella sin sueño, ha fomentado la filosofía. Recuerda la bibliografía de alguno: no dejó bienes de fortuna. Schopenhauer debió ser un camastrófilo pertinaz; pero molesto siempre por pesadillas o ardores de estómagos. Sólo así se justifica su ideario.

La cama, el lecho, la piltra, el catre, como queráis llamarlo, es una cosa muy seria...

*

Para un hombre activo, metódico, sin un espíritu cultivado en los perfumados jardines del Arte, este artículo, un poco burión, le parecerá inmoral, dando a la palabra un exigente y severo significado. Y sin embargo, insistimos en elogiar la cama.

Permanecer en ella, sin tener sueño, es un nuevo matiz de la misantropía. Deseo de estar solo con la conciencia; único medio de no ser molestado en el ir y venir de las ideas que pasan por el alma fugazmente y talarán el cerebro, llenándolo de luz, como los cohetes el espacio, en las noches cálidas de verbenas.

La soledad—sin haber leído a Guyau—es un estimulante cerebral. El hombre sano, en la oscuridad de su alcoba, piensa en los conflictos de su mundo psíquico y los resuelve. ¿Qué no resolverá el artista, saturado de escencias de belleza, refugiado en la cama a la hora en que el vulgo se afana por encontrar el pan cotidiano? No es pereza esta modalidad misantrópica. Es necesidad de estar solo; de aislarse de las gentes insulsas, que preguntan lo que no saben y hablan de lo que no entienden; es un medio maravilloso de entablar un diálogo íntimo, sincero, sin falsas apariencias hipocritas, en el que la verdad, fuera de la órbita viciosa de los convencionalismos sociales, resplandece como una aurora boreal. Ved si es importante para la vida individual una, dos o tres horas de insomnio diario, de examen de conciencia.

¡Bendita sea la cama! Bendita sea para los sanos de cuerpo y de espíritu, que tienen a lo largo de los días que desgranar sobre la luminosa planicie de la emoción el agua clara y serena de los hondos sentires del corazón ingenuo y sentimental. En la cama se nace y se muere: alegría para unos y dolor para otros. En la cama vemos al hijo pequeño, sol de nuestro camino y estimulante de nuestra actividad artística.

Ahora mismo, en este momento de trabajo, de febrilidad creadora, sumergido en el tibio calor de mi lecho, oigo una dulce voz de mujer, comprensiva e inteligente, que dice:

—Bebé, no hables alto... Papá está durmiendo...

Y la pluma ha vibrado, como vibran las cuerdas de un clavicordio, al conjuro brujo de una idea de amor inmortal, hecha arte en la soledad de mi alcoba. A Bébé no se le oye. Huyó a la habitación más lejana de la casa a jugar con sus muñecas. Y «ella», asomando su carita morena de ojos grandes y negros, dice mimosas:

—¿Necesitas algún libro de consulta?

LAZARO SOMOZA SILVA

LLUVIA DE TURISTAS

Cádiz, 8.—El lunes próximo llegará a este puerto el vapor de 25.000 toneladas *Empress of Scotland*, con 750 turistas, de los cuales 250 marcharán a Sevilla, Granada y Algeciras, para embarcar en Gibraltar. Los demás quedarán en Cádiz, y al día siguiente irán a Sevilla para regresar el miércoles.

El sábado, al amanecer, llegará también otro vapor inglés de 20.000 toneladas con 300 turistas.

Ciento cincuenta de ellos irán a Sevilla, Granada y Algeciras en trenes especiales. El resto quedará en Cádiz los tres días de Carnaval.

La peste bubónica en Cabo Verde

Lisboa, 8.—Comunican de la colonia de Cabo Verde que la peste bubónica que atacó con tanta violencia aquel archipiélago, está casi vencida.

Ayer embarcaron, con destino a aquella colonia, más de cinco mil vacunas, para ser aplicadas a la población.

VIOLENTO INCENDIO

Una estación de Segovia destruida

Segovia, 8.—En las primeras horas de la mañana se declaró un violentísimo incendio en la estación del ferrocarril de Hontanares. El huracán que reinaba en aquellos momentos avivó enormemente el fuego.

La estación quedó en pocos momentos convertida en un montón de escombros.

Todo se consumió. Ni siquiera fué posible salvar la documentación oficial y los enseres de la vivienda del jefe.

No ha habido desgracias personales. Créese que el fuego se inició en alguna estufa.

Un albergue para los sin trabajo

Lisboa, 8.—El gobernador de la capital ha ordenado la construcción de un barrio de casas baratas en la sierra de Monsanto. Está destinado a hospedar a todos aquellos que no tienen donde dormir, a los que se procurará comida. Podrá albergar más de diez mil individuos y será el primero que con este carácter exista en Europa.

EL TEMPORAL

Cádiz, 8.—El estado del mar es imponente y las olas rebasan las murallas, llegando hasta las fachadas del campo del Sur.

La Comandancia de Marina ha colocado señales prohibiendo la navegación de embarcaciones sin cubierta.

Suspendieron su salida el correo de Tánquer, el vapor «Fernández Silvestre» y otros buques.

El pailebot «Nava», que habla salido con cargamento de sal, ha entrado de arribada forzosa con averías que le ha causado el temporal.

Ha caído una copiosa lluvia acompañada de granizo.

Los buques ingleses.—Un electrocutado

Cartagena, 8.—A causa del temporal reinante los buques de guerra ingleses se han visto en la necesidad de llevar anclas y marchar a alta mar, ante la imposibilidad de aproximarse a la costa.

El almirante ha radioteleografiado aplazando hasta mañana las visitas a las autoridades. Con este motivo se han aplazado también los festejos organizados en honor de los marinos ingleses.

En el camino del castillo de la Atalaya el viento desprendió un cable de alta tensión, matando a un individuo que en aquel momento cruzaba la carretera.

Furioso temporal.—Una tromba de agua. Grandes desperfectos.—Comunicaciones interceptadas

Vigo, 8.—El temporal que reina en estas costas es grandísimo.

En el puerto, los buques han reforzado las amarras y la flota pesquera no se ha hecho a la mar.

Ha entrado de arribada el vapor alemán «Ayamonte».

A media noche, descargó una tromba de agua, y el aguacero duró hasta las cuatro de la madrugada. El huracán hacía imposible andar por las calles.

La interrupción de comunicaciones es completa.

La tromba de agua ocasionó grandes pérdidas en el barrio de pescadores y en la ribera de Berbel.

En la calle de Pobladores, esquina a la de Ribera, se hundió la techumbre de una casa, sorprendiendo el derrumbamiento a Manuel Pérez Morales, a su esposa, a cinco hijos del matrimonio y a la criada.

Al producirse el hundimiento sobrevino rápidamente la inundación. Los habitantes de la casa lograron salir a la calle desnudos y no sin haber corrido un grave riesgo.

La casa se inundó por la parte posterior, que a causa del declive de la calle en que se alza es de poca altura.

Varios vecinos y algunos marineros cooperaron al salvamento.

Muchos pisos bajos de las calles de Urzáiz, Príncipe, Colón, Ronda, Circo y otras, quedaron inundados y las calles convertidas en verdaderos ríos.

Los bomberos salieron inmediatamente, distribuyéndose por retenes en las calles más batidas por el agua. En la de la Victoria, frente al jardín de Curros Enriquez, salvaron a un niño de pocos años, vendedor de periódicos, cuando estaba a punto de ahogarse.

Los comercios más importantes situados en la calle del Príncipe, han experimentado grandes pérdidas, a causa de inundaciones de los sótanos.

En el barrio de Ropero y de Candeiro, los daños han sido mayores. Se han caído los cables, las tejas y las chimeneas.

En el barrio del Arenal, a causa de la inundación, se derrumbó otra casa en las primeras horas de la mañana. Se perdió el ajuar de todos los vecinos. En el piso bajo había instalada una taberna, y todos los bocoyes de vino, menaje, estanterías, etc., quedaron destrozados. Los bomberos realizaron el salvamento de los vecinos.

Han entrado de arribada forzosa varios pesqueros. Sólo hizo escala el transatlántico inglés de gran porte «Andes». Procede de Buenos Aires. Se espera el barco alemán «Crefeld», que tocará en este puerto para seguir con rumbo al Brasil y el Plata. Por causa del temporal, no pudo amarrar en el puerto el vapor «Herculino».

En las vecinas playas de Cangas, Colla y Bouzas, el temporal fué igualmente intenso. Varias casas han quedado inundadas, y se han perdido numerosas embarcaciones pequeñas, sobre todo chalanas y botes. Tampoco ha habido que lamentar desgracias.

También el temporal durante la noche ha sido imponente en la isla Toraya, refugio del general Martínez Anido; pero los habitantes se vinieron a Vigo.

En Bilbao, el viento rompe los cables

Bilbao, 8.—Ha reinado durante la noche y gran parte de la mañana un fuerte temporal, que ha ocasionado grandes desperfectos en los cables de los tranvías y de la luz eléctrica.

Hundimientos en Sevilla

Sevilla, 8.—Durante la noche pasada un temporal de agua y viento causó destrozos en el arbolado y derrumbó varios techos y tabiques.

Se ha prohibido el tránsito por las calles inmediatas a la iglesia de Santa Catalina, declarada monumento nacional, por temor de que se derrumbase.

En la fábrica de maderas de la calle de Pajes del Corro se hundió una nave; en la casa número 158 de la misma calle se hundieron varios tabiques, y en la casa número 8 de la calle de Evangelistas ocurrió lo propio; a consecuencia del último de los citados hundimiento sufrió heridas en un pie la vecina Doña Dolores Pachón.

En el antiguo Matadero se hundió una tapia, y en los paseos fueron muchos los árboles y faroles que vinieron al suelo.

LAMPARAS PHILIPS ARGENTA

Para guardar la vista muchos años

IDEOGRAMA

Malos consejeros

Conturbado por la peregrina teoría de quienes afirman que un ejército no debe retirarse jamás sin padecer honda lesión en su dignidad y en su prestigio, he querido conocer la opinión de un soldado que fué denodado en el combate, fuerte en el cautiverio, indomable en la adversidad, y en caballería y pundonor, único. Se llama el tal Cervantes de Saavedra. Vive, porque su genio poderoso le hizo inmortal; habla, porque su libro magno conserva el alma de sus ideas y el encanto sublime de sus palabras. Ved su opinión acerca del vencimiento y de la humillación, de la retirada y de la afrenta:

«No huye el que se retira—dice en su libro imperecedero el hidalgo entre los hidalgos—; porque has de saber, Sancho, que la valentía que no se funda sobre la base de la prudencia, se llama temeridad, y las hazañas del temerario, más que a su ánimo, se atribuyen a su buena fortuna.»

Tan cuerdas palabras son puestas, por el más alto representante de toda una raza, en boca del modelo de caballeros, que esperó espada en mano, y a pie firme, la acometida de los leones, y se sintió capaz de salir él solo a campo abierto a deshacer agravios en un mundo de villanías y a enderezar entuertos en comarcas de salteadores. No puede ser tachado de pusilánime el héroe cervantino, y, sin embargo, es él quien aconseja la prudencia cuando acometer una empresa no puede ser alarde de valor, sino de inconsciente temeridad.

Ofenden gravemente a los militares españoles quienes afirman que quedan afrentados por el fracaso en África de nuestra intervención guerrera. Ellos han vertido su sangre a raudales, han demostrado en toda ocasión su desprecio a la muerte, cuando su temor es opuesto al sentimiento del deber. Sin temor a ser desmentidos, se puede asegurar que la oficialidad española es superior en temple, en austeridad y en espíritu de sacrificio a la de los más brillantes ejércitos. ¿Por dónde ha de amonstrar su prestigio el abandono, no por ella, sino por la nación, de una empresa absurda, ni cómo la ha de alcanzar responsabilidad por una administración civil ruinosa y una organización deplorable de nuestros medios de ataque y de defensa? Ni las huestes de Xenofonte, ni los soldados invencibles de Bonaparte se consideraron deshonrados, ni en Cunaxa ni en las llanuras de Moscú. El soldado pelea cuando tocan a pelear, y se retira cuando se lo mandan. No hay para él defección sino cuando deja de cumplir las órdenes de sus superiores, en presencia del enemigo.

Así, si hay responsabilidades que depurar por nuestras derrotas, ellas serán exigibles a los caudillos o a los Gobiernos que no atendieron a las necesidades de la campaña; pero toda España sabe muy bien que la oficialidad española, salvo excepciones que se dan en todas las colectividades humanas, no merece castigo, ni tiene por qué intentar recuperar un prestigio que no ha perdido ni acreditar un valor que nadie pone en duda. Los voceros que tan desatinada decisión la aconsejan, la ofenden, porque dan por cierta una culpa que no ha existido y un menoscabo público que no es verdad.

La nación más poderosa del mundo, el ejército mejor organizado de la tierra, fracasaría, tarde o temprano, en África, como han fracasado los más fuertes cuando han intentado sojuzgar por las armas a un pueblo libre. Pero vamos a suponer que fuera posible la completa conquista del Rif. ¿Qué beneficio reportaría a España el dominio de un territorio cuya conservación costaría ríos de sangre y raudales de oro? En cambio, nuestro comercio, nuestra industria, nuestra civilización, pueden convertir, en breve plazo, los campos yermos en floridos pensiles, los miserables zocos en florecientes y bellas ciudades, los salvajes rifeños en colaboradores del progreso. ¿A qué bueno obstinarse en negar una realidad, cuyo conocimiento nos ha costado tanta ruina y tanta amargura? En el Rif, fuera de nuestras plazas, no debe quedar un solo uniforme. Allí, como ha dicho muy bien el moro «Pajarito», hacen falta viajantes, agricultores, comerciantes, industriales, maestros, y la costa bravía e inhospitalaria se trocará en emporio de riqueza y de florecimiento. ¿Que ello no ocurre? Peor para los africanos. España no tiene por qué imponerles la felicidad por la fuerza, y, hablando muy claro, no tiene por qué protegerlos, ni entregarles el dinero del presupuesto, ni sostener moros con escoltas, ni gastar un céntimo en mal disimulados sobornos. Más inoportuna que la guerra es la protección. Somos nosotros los que hemos de ella menester. Marruecos para los marroquíes; pero sin dispendios por nuestra parte. Si no tienen razón los que aconsejan a los militares que lleven la guerra a Alhucemas, menos la tienen los que quieren que, después de las salvajadas cometidas con nuestros prisioneros y el odio rifeño a nuestros hijos, nos dediquemos a protegerlos, a sostener a sus funcionarios, a hacerles carreteras y puer-

tos y a esperar que se civilicen a nuestra costa, para que, como todas las antiguas colonias, nos arrojen un día a puntapiés. Será muy gloriosa la memoria de Hernán Cortés, de Pizarro y de nuestros grandes aventureros; pero estoy seguro de que si el dinero que gastó España en América lo hubiera empleado en fomentar su propia riqueza, y los soldados que envió al nuevo continente los hubiera utilizado para roturar sus tierras esquilimadas, nuestra patria sería más rica y adelantada que los Estados de la Unión y las Repúblicas del Sur serían tan civilizadas como ahora, por virtud del comercio y del intercambio de ideas, con la ventaja de que, entre ellas y nosotros, no existiría el menor recelo.

Dejémoslos, por piedad, de nuevas guerras, y, si es posible, de proteger a quienes no nos pueden ofrecer sino sinsabores. Ni acción militar, ni protectorados. La necesidad de comerciar y de convivir hará lo que no han hecho muchos años de mal utilizado egoísmo. Y dejemos de hacer creer a nuestros soldados que padece su honor por no acometer empresas absurdas. Su misión es defender el suelo de la patria; no instalar cantinas en los cerros pelados de Dar Drius y de Monte A. ruit. Han demostrado bastante heroísmo y abnegación para que no procuremos, engañándolos, hacerlos soñar con imperialismos imposibles y ponerlos enfrente de la opinión pública.

ANTONIO ZOZAYA

EL HAMBRE EN RUSIA

Moscú, 8.—El Comité de defensa contra el hambre ha declarado que la situación en las regiones hambrientas ha vuelto a empeorar. Actualmente cuatro millones y medio de personas padecen hambre en el Sur y en el Este de la Rusia europea.

El Comité ha lanzado un llamamiento pidiendo socorro en dinero y en especies.

Los socialistas italianos y la Tercera Internacional

Milán, 6.—La «Giustizia» anuncia que han surgido serias desavenencias entre el Comité ejecutivo de la Tercera Internacional y el partido socialista maximalista italiano. A pesar de la decisión adoptada por la Comisión directiva de este partido, de someterse a la Tercera Internacional, se han registrado últimamente vivos incidentes entre Moscú y el partido.

La Comisión ejecutiva de la Tercera Internacional deseaba entrar en posesión del «Avanti» y confiar la dirección del periódico a un internacionalista de toda su confianza. Pedía también la separación del Sr. Prieto Nenni, redactor-jefe del periódico.

La Comisión ejecutiva había pedido e impuesto el «referendum» para adoptar una decisión sobre el punto de la fusión de los comunistas. Los maximalistas, por el contrario, acordaron convocar a un Congreso. El diputado Vella, uno de los más tenaces adversarios de Moscú, ha sido nombrado secretario del grupo parlamentario, y Nenni permanecerá en su puesto. Numerosos miembros del partido se oponen a que el Sr. Serrati, que actualmente se encuentra en Moscú, vuelva a encargarse de la dirección del «Avanti».

El viaje de los reyes de España a Bruselas

Bruselas, 8.—El marqués de Villalobar ha sido recibido por el rey, con el cual ha conversado acerca del programa de la próxima visita de los soberanos españoles a Bruselas. Parece probable que en este programa figuren carreras de caballos en Boisfort, a las cuales asistirán los dos reyes y las dos reinas. Se cree que un caballo del rey Alfonso, cuyo entrenador es un belga, el Sr. De Neuter, figurará en una carrera.

Una sublevación en Albania

Londres, 8.—En Albania ha estallado una sublevación. Un ejército de diez mil revolucionarios marcha sobre Tirana. El Gobierno albanés ha movilizado dos regimientos de la reserva.

Los suboficiales de Infantería de Marina

El ministro de Marina nos envía una nota contestando al suelto que publicamos acerca del ascenso de los suboficiales de Infantería de Marina, en la que nos dice que, a partir del decreto de 1 de Julio de 1918 que aplicó a la Marina la ley llamada de reformas militares, se concedió el ingreso en la escala de reserva a los suboficiales, declarándose en disposiciones posteriores, tanto en Guerra como en Marina, que los sargentos acogidos a la ley de 1911 que no habían renunciado al ascenso a alféreces, tenían derecho preferente a él sobre los que, renunciándolo, habían optado por ser suboficiales, y fueron ascendidos todos, dispensándoseles de prestar el examen reglamentario.

A los suboficiales acogidos al real decreto de 1 de Julio de 1918, que son los únicos que hoy pueden ingresar en la escala de reserva, se les señaló como condición indispensable para poder ascender, la de llevar tres años en el empleo; pero esto no quiere decir que al cumplirse deban ser ascendidos, aun cuando no haya vacante, y ello no es nada nuevo, pues sabido es que para los jefes, oficiales y clases puedan ascender al empleo inmediato son circunstancias esenciales la de que exista vacante que motive el ascenso y la de tener cumplidas las condiciones de tiempo y destino reglamentarias.

APUESTA GANADA

Por la cobardía de «Gurrumina»

En estos históricos momentos bebemos vino espumeante, como mejor sabe, según el «Tenorio»: a costa ajena.

La cosa fué porque ayer tarde, al entrar nuestro director en el Congreso, se vió acogido con bravos y vítores por las patadas que administró, en clase de desayuno, a ese pájaro que pasa por canario y es gorrión. El entusiasmo entre políticos y periodistas era grande, pues ya se dejaba sentir la pública necesidad de que alguien saliese al paso del trabucaire que vive de la prudencia de las personas decentes.

Y ocurrió que un diputado rural, con la inocencia propia de los campos, interpelló al homenajado:

—Bien; pero ¿qué contestará esta noche Barreto?

—Ni palabra—repuso olímpico nuestro director.

—¿Qué, se tragará todo eso?

—Se tragará todo eso y más. ¡Lo que traga esa lombriz! Se tragó las joyas de la marquesa de Argüelles y estuvo a punto de tragarse vivo a Vitorica, que, por huir de él, se fué a Marruecos.

—No lo creo.

—¿Se apueta usted algo?

—Una caja de botellas de Champagne.

—¡Va!

Y ha ido. Y las ha pagado el inocente canero. Salió «La Acción», sin citar nuestro periódico ni mentar el nombre de nuestro director. ¡Se vive y se bebe!

Por cierto que, tal vez por la benevolencia con que se ven las cosas al través de las doradas burbujas del vino de Francia, estamos un poco arrepentidos. La verdad es que abusamos de la candidez del preopinante. No se debió cobrar la apuesta, pues era carambola cantada.

¿Decirnos algo el austero «Duque de G.»? ¿Replicar palabra «Gurrumina»? ¡Vamos, hombre!

«El Duque de G.» sólo se mete con quien cree que puede facilitarle algún dinero. «Gurrumina» es tan incapaz de afrontar, no a un hombre como a un mosquito. Y Manolo Delgado Barreto, en quien se encarnan el falso título y el auténtico lumiago, se firmó un día «Señor del Mamporro y de la Sonrisa», porque sólo contestaba con una sonrisa cuando le largaban un mamporro.

No; ese valiente mendicante sólo se atreve con quien cree que va a pagar algo y con quien sabe que no va a pagar nada. ¿Con nosotros, que no pagamos y pegamos? Antes deja pasar junto a él una peseta indefensa sin echarla el jallo!

Nosotros somos los que habremos de hablar largo y tendido del director de «La Acción». Ya que se quieren campañas moralizadoras, como periodistas que somos, y de los primeros, aunque nos esté mal el decirlo, vamos a emprender una campaña de periodística moralización, revelando a la gente los medios de que se vale para vivir un periódico que no vende seis números ni cobra dos reales de publicidad. ¿No es bonito el tema?

Bonito y barato. Porque Manolo Delgado Barreto, «Duque de G.», de título postizo, y «Gurrumina», de merecidísimo mote, no ha de hacernos gastar nada en árnicia. ¡Ya se librará de acercarse a nosotros por temor de naufragar en un salivazo!

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Pleitos solucionados.—Estrenos y novedades.—Ha nacido un niño.—El Sindicato de Actores.—Otras noticias

Se han solucionado todos los pleitos que había pendientes en la Zarzuela, gracias a los buenos oficios de Mariano Serrano y Juan Palmer, cuya buena fe los puso a salvo de ciertas asechanzas.

Y ya, sin contratiempos, se ensaya con toda escrupulosidad una zarzuela de José Telleche y Rafael Calleja, de la que cuentan y no acaban los que la conocen.

También por el mejor camino y hacia la solución van las diferencias que existían entre el Sindicato de Actores y Enrique Chicoite. Y para que nada falte, las dificultades que, según rumores, volvían a renacer en Apolo cerca de la bella Zuffoli, parecen disipadas.

—José María Granada ha entregado a la Empresa de Rómea una obra que tenía prometida y que ya ensayan con verdadero entusiasmo las huestes de Antonia Plana y Emilio Díaz.

—Por fin, en el teatro del Duque, de Sevilla, se estrenó la revista cacareada y anunciada tan pródigamente, «Es mucha Sevilla», que por cierto ha gustado de verdad, más que nada la parte musical, de que es autor Francisco Balaguer, bien conocido del público madrileño y una de las grandes esperanzas del arte lírico.

—María Ladrón de Guevara ha debutado como mamá con éxito tan extraordinario, que el nene que ha visto la luz puede indiscutiblemente aspirar y ganar el consabido premio neoyorkino, que se otorga a los recién nacidos que posean peso y mejor configuración física.

Lo mismo María Ladrón de Guevara que su esposo, Jaime Rivelles, están siendo muy felicitados por el eregalito.

—El Montepío de Autores Españoles celebrará junta general ordinaria mañana sa-

RESPONSABILIDADES

Cobardía, no; des-gobierno punible

Ya están los prisioneros de Aydir liberados. Con su entrega a España podrán exigirse plenamente todas las responsabilidades militares. Es decir, las responsabilidades militares que entrañan culpabilidad de ejecución, que lleven aparejada delincuencia personal intransmisible. Los delitos cometidos por los jefes de posición y por los de Cuerpo, por los que habrían de cumplir las órdenes emanadas del Alto Mando en el medio que la política nacional les procuraba, podrán ser castigados, sin excepción.

Los que al frente de un reducto, capitanes de un fortín, comandantes de un puesto o jefes de una posición, demostraron abandono, negligencia o falta de coraje para resistir la avalancha enemiga, serán amancillados de deshonra o encerrados en una fortaleza. Será lavada la mancha, que alcanzar pudiera a todo el pueblo español, de ausencia de las virtudes bélicas, de falta de valor, de cobardía. Pero, para ello, las responsabilidades del desastre no pueden terminar ahí.

Si sólo se exigieran las responsabilidades de los últimos agentes ejecutores, de los que delinquieron por flaqueza de ánimo frente al enemigo, habría afirmar para siempre que sólo de falta de valor era reo el pueblo español vestido de uniforme, ya que ni delincuencia de orden político ni administrativo, ni culpabilidades de alto orden militar eran exigibles; ya que las improvisaciones de gobierno no eran culpables; ya que todo estaba exento de responsabilidad, excepto la conducta personal de los encartados, no habría ni inmorales, ni negligencias, ni desaciertos, ni errores, ni nada de lo que podía, pechando con su parte de culpa, salvar al pueblo español de su fatal estigma. Sólo habría, en un orden de cosas perfecto e irresponsable, una sola culpa, una responsabilidad única: la del directo combatiente. Y esa falta, exclusiva, intransferible, sería el baldón mayor que podría soportar la nación española. Libre de culpa todo lo que política o administrativamente pudiera tener participación en la derrota, sólo podría ser atribuible el desastre a la ausencia de una virtud, que hace a los pueblos esclavos y despreciables: a la falta de valor. Sobre España, sobre los españoles, vestidos o no de uniforme, caería una mancha eterna de ignominia. Puesto que los políticos y los más altos gestores de la misión marroquí eran irresponsables, sólo los ejecutores directos—nuestros soldados, nuestros oficiales y nuestros jefes—serían los damnificados.

No se trata, pues, de un problema de ética política ni siquiera de justicia distributiva, sino de la más alta dignificación nacional. De la complejidad de las culpas en el desastre africano podría quedar a salvo, repartiendo equitativamente las responsabilidades, el valor de la raza, la honorabilidad del pueblo español. Eximiendo de culpa a la Administración, a los Gobiernos y al Alto Mando, se acusa únicamente al pueblo español de abyección y cobardía.

Pero la nación española no es abyecta ni es cobarde. Si de algo puede motejarse al español aislado es de osadía y de exceso de valor. En nuestros lares, una mirada procaz, una frase altiva—que en los países exóticos se convierte y se tolera—, lleva a la contienda personal, sin eludir las más sangrientas derivaciones.

Ahora no puede el pueblo, ese pueblo que sufre y calla, consentir que los políticos, por librarse de toda culpa, arrojen a la raza a la sima del deshonra. El modo de librarse del estigma consiste en incluir a los máximos gestores de la cosa pública en el proceso nacional de nuestra rehabilitación.

Cuando sean atribuibles a la prevaricación, a la inmoralidad, a la disipación, al desgobierno, a la ineptitud, a la improvisación, las causas productoras del desastre marroquí, quedará como un factor más—no único, exclusivo—el de la defección personal ante el adversario. Pero el reconocimiento de que el medio en que se produjo la ausencia de valor era inadecuado por faltas muy complejas, sancionadas, para una eficaz resistencia, servirá para salvar el prestigio de la raza. Nuestro concepto ante el mundo librará de ignominia cuando purguen sus culpas los políticos y el Alto Mando.

Este es el problema que plantea urgentemente la liberación de los prisioneros que obraban en poder de Abd-el-Krim y la severidad de conducta del Consejo Supremo de Guerra y Marina al purgar las responsabilidades secundarias de orden militar. El pueblo español habrá de decidirse, sobre la marcha, por aceptar pacientemente la marca de falta de valor—pregonada por los altos tribunales y por la conciencia universal—, o por exigir las más amplias responsabilidades por el desastre nacional en las tierras africanas. Para ello haría falta—por mucha prisa que se diese el Consejo Supremo de Guerra y Marina en aplicar sus sanciones—que se acercasen a la barra nuestros hombres públicos y los altos responsables de la rota, antes que fueran arrancadas más estrellas de las bocamangas.

bedo para tratar asuntos de excepcional interés para los asociados.

—Han quedado constituidas para el presente año las siguientes Juntas directivas del Sindicato de Actores Españoles:

Primera Junta.—Presidente, D. Miguel Muñoz; vicepresidente, D. Jesús J. Galdón; tesorero, D. Valentín González; contador, D. Vicente Guillot; secretario, D. Nicolás Navarro; vocales: Doña Carmen Soberano, doña Nieves Suárez, D. Francisco Gallego, D. Francisco Hernández, D. Antonio de la Mata, D. Francisco López Silva, D. Vicente Mauri, D. Rafael Bardem, don Jesús Navarro, D. Manuel Perales, D. Emilio Ariño y D. Manuel F. de la Somera.

Segunda Junta.—Presidente, D. Casimiro Ortas; vicepresidente, D. Ramón Marrovi; tesorero, D. Enrique Navas; contador, don Isidro Sotillo; secretario, D. Joaquín García León; vocales: Doña Antonia Plana, doña María Caballé, D. Alberto Contreras, don Eugenio Casals, D. Emilio Díaz, D. Alfonso Muñoz, D. Ignacio Meseguer, D. Virgilio Llanos, D. Ramón Gatuellas, D. Pascual G. Rodrigo, D. Luis Jareño y D. Rafael Aiaría.

Vocales suplentes.—Doña Eugenia Zuffoli, doña Angelina Vilar, D. Carlos Rufart, don Carlos M. Baena, D. Arturo de la Riva, don José Bódalo, D. Fernando G. del Fresno, D. José Calle, D. Juan Espantaleón, D. Manuel Espinosa, D. Julián G. Valbuena, don Valeriano León, D. José Rivero y D. Bartolomé Soler.

—Hoy viernes se verificará en el teatro Español una función extraordinaria, fuera de abono, a beneficio de la Asociación de Protección Médica, encargada del socorro de los médicos desvalidos y sus familias.

Se representará la interesante comedia de los Sres. Alvarez Quintero, «Ramo de locura», por la compañía de Margarita Xirgu. Raquel Meller se presentará en las más aplaudidas de sus creaciones.

Las localidades se expenden hasta el día de la función en el Colegio de Médicos, Gran Vía, núm. 8, o en el domicilio de la vicepresidenta de la Asociación, señora de Verdes Montenegro, calle del Prado, núm. 4.

La reina de los belgas hace un viaje a Egipto

Bruselas, 8.—La reina Isabel saldrá mañana para Egipto, con objeto de visitar la tumba de Tutankhamen.

Irá acompañada de M. Gaptart, miembro de la Sección egiptológica del Museo de Bruselas.

La salud de la reina

La reina Victoria, mejorada sensiblemente del ataque de gripe que ha sufrido, abandonó ayer el lecho, pero aún no sale de sus habitaciones.

El Congreso del Comercio Español en Ultramar

En el ministerio del Trabajo, Comercio e Industria se ha reunido el pleno del Comité organizador del primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar, bajo la presidencia del ministro de aquel departamento, D. Joaquín Chapaprieta, en la primera parte de la sesión, y del subsecretario, D. Ramón de Castro, en el resto de la misma.

La Comisión ejecutiva ha impuesto al pleno del Comité de los trabajos por la misma realizados desde el 15 de Noviembre hasta la fecha: propaganda en América y España, organización de Subcomités locales en Barcelona y Sevilla, gestión de los recursos necesarios para el Congreso, facilidades de viaje a los señores congresistas procedentes de Ultramar y a los establecidos en España, preparación de la exposición gráfica económica-social y de las ponencias del Congreso y estudio del programa de actos en los tres períodos del mismo.

Se ha dado cuenta al pleno del Comité de las noticias recibidas hasta hoy de los diversos países de Ultramar, de las cuales resulta asegurada, hasta la fecha, la concurrencia directa de 115 comerciantes españoles radicados en aquellos países (América y Filipinas).

Seguidamente se ha aprobado la división del pleno del Comité en cuatro secciones, encomendando a la primera el estudio preparatorio de temas referentes a la organización de las Cámaras españolas de Comercio en Ultramar y de las aspiraciones de los comerciantes españoles establecidos en aquellos países, y asimismo del Congreso de España en las islas Filipinas y del régimen de coordinación de Exposiciones y Ferias de Muestras; encargando a la segunda sección los temas referentes a comunicaciones y transportes, puertos, comercio de tránsito e industria del turismo; señalando a la tercera sección lo referente al crédito al comercio exterior, modalidades específicas de los productos tipos de exportación española a Ultramar y medidas de protección que requieren, modalidades específicas de los productos tipos de importación ultramarina en España y medidas de protección necesarias de asistencia a los auxiliares de comercio y Tratados de comercio, y asignando a la cuarta y última sección los temas siguientes: seguros, concentraciones e integraciones industriales y comerciales, régimen de propiedad industrial y literaria y bases de codificación de usos y costumbres comerciales.

El pleno aprobó la distribución de las personas que lo integran en las cuatro secciones indicadas, acordando que por la secretaria se distribuyan las anteponencias impresas que correspondan a cada sección, para que las mismas puedan comenzar inmediatamente el estudio de dichos trabajos y la elaboración de las ponencias definitivas.

LAMPARAS PHILIPS ARGENTA Para guardar la vista muchos años

EMILIO VELLANDO

Cuentistas extranjeros

El campanero de Trémeven

Pedro María era campanero y sepulturero en Trémeven.

Muchachote sencillo, de una sencillez casi rayana en la inocencia; contrahecho, bizco y cojo. Jamás había salido del pueblo, donde su padre era, como él, sepulturero, y su infancia se deslizó en el antiguo cementerio, donde la hierba crece a la sombra de la iglesia, de muros grises, cubierta de pizarra. Muerto el padre de Pedro, éste le sucedió en sus humildes funciones, habiendo quedado solo, sin familia, sin amigos, viviendo no se sabe cómo.

Corrían acerca de él algunas historias... Algunas mujeres pretendían haberle visto por la noche rondando alrededor de las tumbas del cementerio, con los ojos iluminados de un color rojo. Se le acusaba de adivinador, de sostener relaciones con los brujos de las laderas y de los bosques... No se sabía nada de cierto.

La verdad es que bebía más de lo regular, y que en las noches de verano, ébri y dichoso, se iba a dormir al lado de los muros de la iglesia, sobre la hierba del cementerio, donde la hermana sacristana, dulce e indulgente criatura, le encontraba por la mañana... Aparte de esto, Pedro María era el más inofensivo de los hombres: incapaz de astucia ni malicia, no era posible ser malo.

Cuando moría alguno en Trémeven se dedicaba con cuidado a cavar la fosa, trazando hábilmente un rectángulo y haciéndola bastante profunda, empleando en este trabajo todo su saber. Mientras curaba este trabajo tenía costumbre de cantar una especie de plañidera monótona, que había aprendido no se sabía dónde ni de quién, y que nadie en el país conocía.

Su pasión era la campana. La campana, habitante hacía siglos de la torre de piedra. Nunca era tan dichoso como cuando, bajo el pórtico, se asía a la cuerda, con los brazos extendidos, empleando todo el esfuerzo de su cuerpo derrangado. Sus tres grandes alegrías diarias eran las tres Avemarías que tocaba durante largo rato. Se hubiera dicho que no se decidía a dejar su querida campana...

Una vez el rector tuvo que ir a hacerle callar, diciéndole fraternalmente:

—Basta, muchacho, basta!

Mientras los sonidos agudos se extendían por el campo, llevando al viento los ecos hasta las orillas del Elé, corriendo por entre los juncos y las malezas, Pedro María escuchaba en éxtasis aquella canción de bronce. Se podía decir que la campana le hablaba, que se animaba, gritaba y vibraba por él. Había llegado a modular algunos sonos, a variar algunas notas, hacerle tolas más graves y más alegres. Y cuando tocaba a muerto los sonos eran verdaderamente sollozos que como gotas caían del viejo campanario en el espacio, con quejas y gritos de dolor.

Entonces ponía en juego todo su talento y toda su virtud.

Se afirmaba en el pueblo que cuanto más bebía mejor tocaba aquel extraño campanero.

—

Sin embargo, Pedro María amaba a una joven, Ivonette Legonarec. Una joven pálida, blanca con el talle flexible, como los hermosos lirios del jardín del rector; joven cuyos ojos profundos y brillantes habían robado a Pedro María el escaso espíritu que abrigaba. En su vida la había hablado. Sólo se atrevía a mirarla con admiración cuando la encontraba por los caminos y callejuelas.

Inocente y confiado, se atrevió un día a acercarse al padre de Ivonette y pedirle su hija. El buen hombre se echó a reír. Ivonette tuvo algún miedo. Casarse con el campanero, con aquel brujo tan feo... ¿era posible?

Pero como nadie quería al pobre Pedro María, le respondieron dejándole aparentemente una esperanza, con la certeza de no cumplir la promesa hecha.

—Está dicho, muchacho; cuando no te emborrachas más, te concederé a Ivonette.

Con el corazón lleno de alegría por aquellas palabras, se marchó decidido a no beber más.

Desde entonces hacía esfuerzos supremos, no entrando en la taberna con los demás muchachos del pueblo y esquivando los compromisos.

Se pasaban dos y tres semanas sin que se le viera borracho, y después tenía recaídas lastimosas, hundiendo de nuevo en su costumbre, tambaleándose por las callejuelas tortuosas, tropezando con las casas y dejándose caer pesadamente en la hierba del cementerio, pero levantándose siempre para tocar rabiamente a las horas del Avemaría...

Ivonette, la blanca joven, de talle flexible como los lirios del jardín del rector, no debía ser ni para Pedro María ni para ningún otro. La pobre se moría dulcemente enferma del pecho. Desde el último otoño tosía hasta dar lástima. Y cuando las hojas de los castaños caían, volteando a impulsos de la brisa, el señor rector, pensativo, dijo a la hermana sacristana, que conocía al pueblo entero:

—La desgraciada Ivonette no vivirá mucho... ¿Que Dios la asista!

Un día de frío, en que cayó mucha nieve y el viento soplaban con violencia en el campanario, el señor cura dijo a Pedro María, tristemente:

—Muchacho, mañana por la mañana tendrás que cavar una fosa para Ivonette, la hija de Legonarec, y desde esta noche doblar a muerto.

Pedro María no respondió.

Hasta que llegó la noche, las gentes del pueblo le vieron en las tabernas, solitario y mudo, bebiendo y mezclando los vasos de aguardiente con los de sidra. La idea de luchar desapareció, puesto que se habían disipado los sueños antes forjados... ¿Para qué privarse ya de beber, puesto que ella había

muerto? ¿No era mejor, por el contrario, emborracharse para no pensar?

Al anochecer, cuando todas las luces se encendieron en las casas, Pedro María, tropezando aquí y allá en la oscuridad, cegado por la nieve que el viento azotaba, se fué al cementerio, donde tocó el Avemaría y después dobló a muerto por una mujer, reposada y calurosamente.

Nadie se inquietaba por él. Sin embargo, una vieja al pasar por la cerca baja del cementerio, oyó ruido entre las tumbas y escapó persiguiéndose.

De repente, ya cerrada la noche, en el silencio que envolvía el pueblo adormecido, y donde sólo el viento entonaba quejumbrosa letanía, la campana de Trémeven empezó a tocar. Fué un toque prodigioso. El toque de muerto por una mujer; las dos campanadas solemnes, espaciadas, y después el volteo desatinado, intermitente... y la campana cantaba, lloraba, gemía en la noche con sollozos y extertores... y la campana gritaba, bramaba, clamaba con desesperación, llamaba con locura... y sus sollozos caían en el campo silencioso, rebotando de loma en loma por los montes y los valles, entristeciendo las laderas lejanas... y la campana pequeña, cascada, llenaba con su colosal dolor la inmensidad.

Nunca campana alguna había tocado de igual modo. Por el espacio infinito corrían tristes estremecimientos. El viento se había calmado. La noche entera se maravillaba de oír aquella música misteriosa...; era el clamoreo por Ivonette. Los campesinos estaban asombrados; algunos creían que sólo las almas de los muertos podían tocar de aquel modo. Otros pensaban:

—¡Ah! ¡Ese Pedro María siempre será igual; hace falta que haya bebido mucho para ronear de esa manera!

Tocó mucho tiempo la campana de Trémeven. Algunos dicen que toda la noche.

Después sus quejas se extinguieron en una ráfaga.

Luego no se oyó nada, nada.

—

Por la mañana, al amanecer, cuando el rector vino a la iglesia, encontró a Pedro María tendido en el suelo, bajo el pórtico, al lado de la cuerda y ennegrecida por sus manos, que bajaba del silencioso campanario... Había tocado tanto mientras tuvo fuerza... y cuando la campana se calló fué porque el pobre muchacho estaba muerto.

En la tierra del cementerio, endurecida por la helada, había dos fosas abiertas, la una al lado de la otra, muy bien cavadas con el pico, como él sólo sabía hacerlo...

G. BONNERON

DE MUSICA

Orquesta Filarmónica

Hoy, a las cinco de la tarde, y en el teatro de Price, celebrará esta brillantísima Corporación un concierto, bajo la dirección del maestro Saco del Valle, en el que actuará la eminente cantante rusa Dagmara Reinina, que en la segunda parte, acompañada por la orquesta, dará a conocer cuatro canciones de Julio Gómez, e interpretará después, acompañada al piano por el maestro Balsa, seis canciones de autores rusos.

El resto del programa se compondrá de las obras siguientes:

«Rienzi» (obertura), Wagner; «Pavana», Faure; «Cuadros castellanos», Moreno Torroba; «Cuento fantástico», Rimsky-Korsakoff; «Hänsel y Gretel» (obertura), Humperdinck; Nocturno del cuarteto en «re mayor», Borodin; «España» (rapsodia), Chabrier.

Los billetes para esta magnífica fiesta artística se despacharán hoy viernes en la taquilla de Price, desde las once de la mañana.

ULTIMO CONCIERTO SAUER

Mañana sábado, a las seis de la tarde, en la Zarzuela, dará este gran pianista el último de sus dos conciertos. Interpretará en este recital la «Sonata op. 35», de Chopin; «Fantasía», de Schubert; obras de Beethoven, Mendelssohn, Grieg y la «Rapsodia 12», de Liszt, que el genial Sauer interpreta maravillosamente.

Las localidades se expenden en la Sociedad Musical Daniel, Los Madrazo, 14, y el día del concierto en la Zarzuela.

El espiritismo hace prosélitos en Viena

Viena, 8.—Los «dancings» de Viena se ven invadidos día y noche; pero el público no se contenta solamente con bailar. Varias veces, durante las sesiones, la orquesta deja de tocar, y las parejas se separan para la «reunión de espiritismo».

Las mesas se mueven y los mediums no dejan de vaticinar a una multitud que se estreja y atropella para colocarse en primera fila, con objeto de no perder ni una sola palabra de las predicciones.

Aprovechando la semioscuridad que requieren las manifestaciones de ultratumba, hábiles operadores, en complicidad con los espíritus, desvalijan espiritualmente los bolsillos del auditorio.

Las quejas han sido tan numerosas, que las autoridades vienesas se han visto obligadas a intervenir.

Don Jaime ha estado enfermo

París, 7.—El señor duque de Madrid, don Jaime de Borbón, ha estado enfermo en cama, durante ocho días, con gripe. Actualmente se halla casi restablecido y saldrá con destino a Niza para descansar unos días en la propiedad que posee en esa ciudad.

Su propósito es regresar muy en breve a París, donde acabará de pasar una temporada y necesita aún permanecer largo tiempo.

LAMPARAS PHILIPS ARGENTIA

Para guardar la vista muchos años

LAS MUECAS DE LOS DIAS

LA REVOLUCION

Respiremos. Ya está aquí el desenlace de tanta oscuridad. ¡Caramba, que dura una semana más y enfermamos del corazón!

—¿Esta tarde?

—¿El lunes?

Cada día, al salir de nuestro domicilio, asomábamos la cabeza a la calle con la misma ansiedad que el jugador mira los números de sus cartas. Era tener el pulso paralizado hasta comprobar que nada ocurría.

Nos advertíamos:

—Fíjate: la gente tiene los mismos rostros que ayer por la mañana. ¿Se ven tropas? No; no se ven tropas. Repara en ese cochero. Si la revolución hubiese estallado, ese cochero no leería el periódico con tan cabal expresión de tedio.

En el metropolitano agudábamos el oído. Nada. Manolo le contaba a Pepe que su prima Teresa iría por la noche al Real y el de al lado detallaba a su compañero en qué canisería adquirió los cuernos de piqué. Mas, ¿y ese guardia con el casco lleno de abolladuras? ¿Lo abolló el uso o una descarga de ametralladora? ¿Señor, Señor! ¡Qué terrible inquietud hasta encontrar un amigo y poder convencerse de que nada ocurría aún!

Pasó la tormenta. Se arregló todo. ¿A que no adivinan ustedes a dónde fué a refugiarse el espíritu revolucionario que andaba diluido por ahí? No acertarán. Se fué, se fué... a la Casa de la Moneda.

Tranquilos, hombres descontentadizos. Proclamabais que esto no puede seguir así, que no hay justicia, que urge una convulsión purificadora... Pues ya podéis respirar. ¡Tenemos, al fin, nuevos modelos de sellos postales! Nuestras oficinas del Sahara occidental no pasarán ya por el hocorno de escribirnos una vez al mes con sellos comunes y anticuados. Tendrán sellos «ad hoc». Un camello, una silueta mora, un fondo arenoso, quizá una palmera... todos los signos de la felicidad en Africa.

Nuestras riquitas posesiones del Golfo de Guinea ya no tendrán tampoco que certificarlos las cajas de dátiles con los mismos sellos que nosotros escribimos a la familia. ¡Poseerán también los suyos! Pero lo que es más revolucionario aún: Los duros se transforman. Desaparecen de ellos las columnas de Hércules y aquel «plus ultra» que tan desdichados nos tornaba.

¡Oh! Un empujoncito más, señores revolucionarios. Una nueva tentativa, a ver si nos borran también el rabo del león del escudo, y España es al fin, con ello, absolutamente feliz.

LUIS DE SIRVAL

Los turcos conceden un plazo de veinticuatro horas

La continuación de Turquía

Constantinopla, 8.—El alto comisario aliado ha entregado al representante de Angora una nota diciendo que da por no recibida la comunicación turca.

El cónsul francés ha pedido al gobernador autorización para embarcar a los súbditos franceses. El gobernador no ha hecho ninguna objeción. Nada se ha decidido aún con respecto a la colonia inglesa.

Enérgica protesta de los aliados

Londres, 8.—Telegrafían de Constantinopla a la Agencia Reuter que los altos comisarios y almirantes aliados se reunieron ayer tarde, enviando al representante kemalista una nota, redactada en términos enérgicos, advirtiéndole que el Gobierno de Angora será responsable de todo acto de hostilidad contra los aliados.

El representante de los Estados Unidos en Esmirna ha protestado ante Angora contra la orden que comina a los navíos extranjeros a salir del puerto.

La Prensa francesa

París, 8.—Los periódicos condenan severamente al Gobierno turco.

«Le Matin» dice que el Gobierno otomano acaba de cometer un acto tan grave que hay que preguntarse si Ismet Bajá no le conocía cuando precipitó su salida de Lausana.

Los periódicos se felicitan de que los Gobiernos de Francia y de Inglaterra no esperarán ni un momento para contestar a esa intimidación, y consideran que los aliados han dado la única respuesta que convenía.

«Le Journal» estima que el «ultimátum» turco es una advertencia para aquellos que creen que se puede continuar indefinidamente entre la guerra y la paz.

Recordando a continuación que en Lausana Francia se esforzó por encontrar una conciliación, aun en detrimento de sus intereses, dice:

«Algunos pretenden lanzar sobre Francia la responsabilidad de esta crisis y llegan hasta a insinuar que Poincaré persigue una política separada.»

Es cierto—añade—que Francia hubiera tenido el derecho de hacer una paz separada con los turcos después del compromiso de Inglaterra y Grecia. Francia hubiera podido hacerlo en Lausana cuando el armisticio de Moudania; pero, por el contrario, Francia llevó su sentimiento de solidaridad hasta dejar a los ingleses la dirección de la Conferencia y negarse a recuperar su libertad de acción

en Oriente después de la ruptura de la Conferencia de París, contentándose con hacer saber que no pensaba dejarse arrastrar en una política de aventuras por susceptibilidades de amor propio y querrelas de procedimiento. Ya se ve adónde conduce la táctica de violencia.

Los buques aliados anclados en Esmirna

Constantinopla, 8.—El buque de guerra inglés «Calyпсо», llevando al almirante Nicholson, fundó esta mañana en Esmirna, habiendo sido pilotado para franquear los estrechos por la cañonera francesa «Dédaigneuse».

Todos los buques de guerra aliados continúan en Esmirna, en donde hasta ahora no se ha producido ningún incidente.

Además del «Calyпсо» halláanse en aguas de Esmirna el cazatorpedero «Somali» y un acorazado holandés, esperándose también en dicho puerto un buque de guerra italiano, que tal vez haya llegado ya a estas horas.

El crucero ligero «Cardiff», cuyo bordo se halla el contralmirante Chatfield, llegó ayer a Chanak, desde donde volvió poco después a ponerse en marcha para Constantinopla.

Choque de navíos

Constantinopla, 8.—El crucero francés «Ernest Renan» ha chocado con un paquebot americano y ha sufrido graves averías.

Un nuevo plazo

Constantinopla, 8.—Dicen de Esmirna que el gobernador de aquella ciudad ha informado ayer al cónsul francés que concedía un nuevo plazo de veinticuatro horas para la salida de los navíos de guerra, con el fin de que tenga tiempo el gobernador de recibir instrucciones de Angora.

Ismet va a conferenciar con Mustafá Kemal

Constantinopla, 8.—Se anuncia que Ismet Bajá irá próximamente a conferenciar con Mustafá Kemal.

Un temblor de tierra

Melbourne, 8.—Los sismógrafos del Observatorio han registrado ayer un violento temblor de tierra, que parece haberse producido en las profundidades del Océano Pacífico.

DE SOCIEDAD

Bodas

En breve se celebrará el enlace de la bellísima señorita Pilar Pries y Gross, hija de la condesa viuda de Pries, con el distinguido oficial del regimiento de Alcántara D. Carlos Gutiérrez de Maturana y Matheu Arias Dávila, hijo de los marqueses de Medina.

También se celebrará en breve el matrimonio de la señorita Mercedes Rivera, hija de los marqueses de San Nicolás, con D. Enrique Villar, perteneciente a distinguida familia asturiana.

Comidas

En la Embajada de la Gran Bretaña se ha celebrado una comida, con la que los embajadores han obsequiado al ministro de Estado, Sr. Alba, y a su bella esposa.

Los demás comensales fueron: los embajadores de Francia y Mle. Caporal, los de los Estados Unidos, los duques de Tovar, el embajador D. Ramón Piña, el ministro de los Países Bajos, Sr. Meunier; el primer introductor de embajadores, conde de Velle, y su esposa; las señoritas de Heredia y de Beltrán de Lis, Mme. Lloyd Thomas y el subsecretario de Estado, Sr. Palacios.

En casa de la condesa de Medina de las Torres se ha celebrado ayer un almuerzo en honor del cardenal Benlloch.

Los comensales fueron: el conde de Romanones, los condes de Gilmore, los señores de Ruiz Jiménez y los marqueses de Pílares, Encinares y Selva-Alegre.

BRUMMEL

El conflicto del pan

Nota de la Casa del Pueblo

Esta madrugada recibimos la siguiente nota:

«La Junta administrativa de la Casa del Pueblo se ha reunido esta noche y ha tratado entre otras cosas la situación planteada al pueblo de Madrid, por los patronos tahoneros.»

La Junta administrativa ha examinado con todo detalle la actuación de los diversos factores que en este conflicto han intervenido, y no puede por menos que hacer más estrecha solidaridad con el Sindicato de obreros de las Artes Blancas Alimenticias, por su actuación ejemplar en el conflicto del pan.

Al mismo tiempo llamamos la atención de la opinión pública sobre el hecho significativo que en el Manifiesto publicado por los patronos de la panadería se dice, ya que en el mismo se apuntan hechos que creemos han de tener en cuenta las autoridades competentes para su debido esclarecimiento y sanción.

La Casa del Pueblo, en ésta, como en otras ocasiones, está a la expectativa de las maniobras que urdan los explotadores del vecindario y sus valedores.

Advertimos que la clase trabajadora no puede estar conforme con que este conflicto sea uno más que sólo llame la atención de las autoridades durante el tiempo indispensable para conquistar una plataforma, y espera que, a los que expolian al vecindario, se les aplicará la sanción que merecen.—La Junta administrativa de la Casa del Pueblo.»

ELECCION PARCIAL

Córdoba, 8.—A mediodía se ha reunido en el Ayuntamiento la Junta municipal del Censo para realizar el escrutinio de la elección parcial verificada el domingo último en el distrito segundo de esta capital.

Han sido proclamados concejales D. Antonio Losada García y D. Luis Martínez Navarro.

La ocupación del Ruhr

Inquietud y actos de sabotaje

Düsseldorf, 8.—La población muestra gran inquietud, porque teme que el aprovisionamiento en artículos de primera necesidad llegue a faltar dentro de poco. En vista de ello, las autoridades francesas han decidido suprimir todos los derechos de Aduanas sobre los artículos alimenticios.

Han sido expulsados últimamente del territorio ocupado el inspector de Policía y el comandante de Seguridad de Horné.

Las autoridades han asumido por entero la administración de la red ferroviaria del Palatinado.

Se continúan señalando en diversas regiones numerosos actos de sabotaje.

Los habitantes de la cuenca del Ruhr se desinteresan completamente de las medidas tomadas por las autoridades de ocupación contra los funcionarios, y, en cambio, aumentan su indignación contra los ferroviarios huelguistas.

Situación estacionaria en Maguncia

Maguncia, 8.—La situación sigue estacionaria en todo el sector ferroviario que depende de la dirección de Maguncia. La huelga continúa siendo general.

Ayer y hoy han salido de Maguncia para todas las direcciones 15 trenes y mañana y días sucesivos se pondrán en marcha 17.

Se realizan todos los posibles esfuerzos para tener contenta a la población.

La huelga de ferroviarios que se anunciaba en el Palatinado no ha llegado a plantearse.

Un telegrama de procedencia alemana dice que desde que está cerrado el Ruhr por las fuerzas de ocupación han logrado salir de dicha cuenca para Alemania cien trenes. Pues bien, esta noticia es falsa en absoluto.

Los alemanes han paralizado el tráfico para los trenes internacionales en la línea de Ofenburg y Oppenier, en la cual se ha declarado la huelga.

Una versión francesa

París, 8.—Telegrafían de Düsseldorf con fecha de ayer lo siguiente:

Conviene hacer notar la buena impresión producida entre la población por los bandos fijados con la declaración de la autoridad militar francesa, que confirman los Gobiernos de París y de Bruselas, de que se dejarán penetrar sin ninguna traba en las regiones ocupadas todos los productos necesarios para la vida de las poblaciones.

La Dirección general de las Comunicaciones y de Abastecimiento de los Ejércitos ha organizado una serie de trenes de abastecimiento civil, especialmente de vagones lecheros.

En contestación a las falsas noticias esparcidas por los partidarios alemanes de la resistencia, las autoridades militares francesas acaban de lanzar una nueva proclama declarando que no han prohibido a la Intendencia requisar ningún producto graso, como mantecas, margarina o demás sustancias, porque la falta de esos productos se hace sentir en la cuenca del Ruhr.

Añaden que las autoridades francesas no estorbarán en modo alguno ningún tráfico de abastecimiento.

En un telegrama reciente del general De-goutte señalaba además que esta consecuencia de los actos de sabotaje tenía vivamente descontento al vecindario en contra de los ferroviarios y barqueros huelguistas.

Ferrovios franceses al Ruhr

París, 8.—Un destacamento de 4.500 ferroviarios voluntarios del personal de las redes francesas va a ser enviado mañana al Ruhr.

«Combatiremos hasta el fin», dice Stinnes

Londres, 8.—El corresponsal del «Evening Standard» ha celebrado en Mulheim una entrevista con Hugo Stinnes, quien manifestó una viva irritación cuando el periodista inglés le preguntó si la situación actual permitía a Alemania entablar nuevas negociaciones.

«No habrá negociaciones por nuestra parte—replicó—. Combatiremos hasta el fin.»

El doctor Pittaluga en París

París, 8.—Invitado por el decano, en nombre de la Facultad de Medicina de París, el doctor Gustavo Pittaluga, catedrático de Parasitología y Patología tropical de la Facultad de Medicina de Madrid, ha repetido ante ilustre auditorio que llenaba el anfiteatro de la Facultad su conferencia sobre «Hemodistrofias».

El doctor Pittaluga hizo un detenido estudio de las enfermedades parasitarias de la sangre, sobresaliendo en la descripción del «kazar» infantil.

Describió las diferencias y trastornos hasta ahora no observados en las enfermedades de la sangre, especialmente en los niños.

El conferenciante cree que se debe clasificar aparte la «clorosis», hasta ahora clasificada por la mayoría de los sabios entre las anemias generales.

Asamblea de secretarios

Vitoria, 8.—Se han reunido en asamblea todos los secretarios de los Municipios de la provincia, para tratar de la disconformidad en que se halla el Cuerpo de secretarios, con el criterio sustentado por la Diputación sobre el reglamento y los sueldos asignados.

Se aprobó por unanimidad ingresar los secretarios de Alava en la Asociación general de secretarios de España y publicar un escrito dando cuenta de los motivos de estas determinaciones.

Movimiento obrero

Acuerdos de la Ejecutiva

La Ejecutiva de la Unión ha resuelto en los siguientes acuerdos:

Pedir mayores esclarecimientos sobre la cuestión pendiente entre la Sociedad de Tejedores y la Federación local textil de Béjar; ver la manera de atender al Comité de la Federación Montañesa, que solicita vaya Largo Caballero a realizar actos de propaganda; conocer el informe de Acero, de Cáceres, acerca del resultado del Consejo de guerra celebrado en dicha capital, y en el cual han sido condenados varios compañeros; aprobar la gestión de Largo Caballero en su asistencia al Congreso de la Confederación General del Trabajo de Francia, y conocer dos comunicaciones de la Internacional Sindical, en virtud de una de las cuales la Ejecutiva acordó abrir una suscripción nacional pública, a la que podrán contribuir las colectividades y los individuos, para allegar recursos con que socorrer en su angustiosa situación a los compañeros alemanes víctimas de la invasión militar de Francia y Bélgica en la cuenca del Ruhr y del egoísmo capitalista de los gobernantes alemanes.

Una circular

La misma Ejecutiva ha dirigido a las Secciones de la Unión General de Trabajadores la siguiente circular.

No habiendo cumplido las organizaciones que abajo se citan el acuerdo de expulsar de su seno a los individuos que, siendo representantes de ellas en el XV Congreso, promovieron el incidente que motivó la muerte del querido compañero González Portillo, y considerando que la actitud de dichas organizaciones es la manifestación expresa de solidaridad con acto tan execrable, la Comisión Ejecutiva, en cumplimiento del acuerdo del Congreso dicho, ha acordado dar de baja en la Unión General a las repetidas entidades, que son las siguientes:

Bilbao: Sindicato de Peones, Sociedad Tipográfica, Sociedad de Trabajadores en Piedra y Mármol, Sindicato Minero, Sociedad de Peluqueros Barberos, Sociedad de Toneleros Mecánicos y Sindicato del Ramo de Construcción.

Oviedo: Sindicato del Transporte y Asociación de Dependientes de Comercio.

Vigo: Sociedad de Gasistas, Sociedad de Hojalateros, Vidrieros y Lampisteros, Sociedad de Construcción Naval y Asociación de Dependientes de Comercio.

Madrid: Asociación de Profesionales Liberales, Sindicato de la Alimentación y Asociación General de Dependientes de Comercio.

Pontevedra: Sociedad de Dependientes de Comercio, Sociedad de Ebanistas, Sociedad de Canteros, Sociedad de Carpinteros, Sociedad de Marineros Pescadores y Sociedad de Albañiles y Pintores.

Novelda, Sociedad de Oficios Varios.

Crevillente, Sindicato Unico de la Alparneta.

Vicálvaro: Sociedad de Agricultores y Sociedad de Albañiles.

Madrid, 6 de Febrero de 1923.—Por la Ejecutiva, Francisco L. Caballero, secretario.

De propaganda

Hoy sale para Bilbao Largo Caballero, quien tomará parte en la campaña de propaganda organizada para la región vizcaína por las Secciones de la Unión y del partido.

Mitín aplazado

Por dificultades surgidas en la organización del mitín que convocaba la Agrupación Socialista Madrileña, queda aplazado dicho acto hasta el momento que oportunamente se anunciará.

Nueva Directiva

Gas y Electricidad.—Ha elegido la siguiente: Victoriano Lusarreta, presidente; Florentino García, vicepresidente; Juan Manzanero, secretario; Luis Fernández, vicesecretario; Plácido Cesteros, contador; Domingo Minguez, vicecontador, y vocales: Francisco Cubero, Pedro Requena, Mariano Gomarra, Vic-

toriano Clemente, Raimundo Jiménez, José Botija y Alvaro de Luna.

Convocatorias

El Trabajo.—Los días 11, 18, 25 y 28. La junta, en las tres primeras fechas, comenzará a las diez de la mañana. La del día 28, a las seis y media de la tarde.

Vidrieros Fontaneros.—Esta tarde, a las seis.

Pintores Decoradores.—Esta tarde, a las seis.

La Piqueta.—El domingo, a las nueve de la noche.

Sindicato de la Piel.—Esta noche, a las nueve (Doctor Fourquet, 5 y 7).

DE ARTE

Museo del Prado

Mañana sábado, D. Miguel Martínez de la Riva dará una conferencia en el Museo, a las once de la mañana, sobre el siguiente tema: «Los niños en los cuadros de Murillo».

Pasado mañana domingo, a la misma hora, continuará la serie de conferencias populares que se vienen dando en dichos días festivos. Hablará D. Cipriano Riva de «Los pintores venecianos en el Museo del Prado».

Tercer Salón Internacional de Fotografía

Se pone en conocimiento de los señores visitantes de esta Exposición, que se celebrará en el Salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, 4), que a partir de hoy se expondrán envíos muy importantes, que se han recibido últimamente de Alemania, Inglaterra y Estados Unidos de América.

La entrada es pública, de cinco de la tarde a ocho de la noche.

UN NATALICIO

Londres, 7.—La princesa Mary, hija de los reyes de Inglaterra, ha dado a luz un niño.

TEATRO REAL

El estreno de «Yolanda»

La Empresa y la Dirección artística del teatro Real, firmes en su propósito de seguir realizando, como hasta ahora, el programa anunciado al empezar la temporada, han dispuesto para mañana sábado, a las nueve y media de la noche, el estreno de la ópera en un acto, de D. Vicente Arregui, titulada «Yolanda». Con esta obra se pondrán en escena los actos segundo y tercero de «Aida», lo que da mucho más interés a la función de mañana.

«Yolanda» será dirigida por el maestro Villa, y «Aida» por Arturo Saco del Valle.

La ópera rusa por famosos artistas rusos y la ópera alemana por eminentes cantantes alemanes, los estrenos de «Boris Godunov» y «El príncipe Igor», la reposición del hermoso drama lírico de Bretón «La Dolores», la presentación del divo Hipólito Lázaro, como ahora el estreno de «Yolanda», constituirán la primera parte, digámoslo así, del plan trazado por la Empresa del rego coliseo, y todo él se ha cumplido cuidadosamente, con rigurosa exactitud de fechas. Y justo es reconocer que el mayor acierto ha presidido la realización del programa anunciado a principios de temporada.

La nueva ópera «Yolanda», cuya acción se desarrolla en la Provenza a fines del siglo XV, es de un ambiente puramente poético, y su música es de un delicioso matiz sentimental. Casi todos los pasajes de «Yolanda» tienen el encanto del más tierno romanticismo, de la más dulce espiritualidad.

El poema lírico del Sr. Arregui está inspirado, como ya dijimos, en una comedia del escritor clásico dinamarqués Henri Hertz. Y aunque «Yolanda» posee suficientes méritos para conquistar la voluntad del público más exigente, el hecho de que los celebradísimo divos Hipólito Lázaro y Ofelia Nieto y uno o dos menos aplaudidos cantantes Bienvenido Franci, Armando Crabbe y Redondo del Castillo tomen parte en la obra, permiten asegurar a ésta un éxito definitivo.

NOTICIAS

Ateneo.—Hoy, a las siete de la tarde, don Manuel Burgos y Mazo dará una conferencia sobre el tema siguiente: «Las responsabilidades por el desastre de Marruecos».

Academia de Jurisprudencia.—Hoy viernes continuará en esta Academia la discusión de la Memoria del académico D. Juan Sánchez Rivera, a las seis y media de la tarde, interviniendo los Sres. Semprún y Fernández Rico.

Centro Burgales.—Los días 11, 13 y 18 del actual, a las diez de la noche, se celebrarán en los salones de este Centro los bailes de máscaras, a los que podrán asistir los señores socios y sus familias.

Las señoritas serán obsequiadas con artísticos regalos.

El martes 13, a las cinco de la tarde, gran baile de niños, adjudicándose varios premios a los disfraces más artísticos.

Para empapelar: Cañizares, 14, tel. 22-04 M.

Casa del Pueblo Radical.—Esta agrupación política para conmemorar la fecha en que la República fué proclamada en España, celebrará el próximo domingo, día 11, a las seis de la tarde, una fiesta íntima.

A esta reunión fraternal quedan invitados todos los socios y cuantos simpatizan con la causa republicana.

Centro de Galicia.—Los días 13 y 17 del corriente celebrará este Centro dos grandes bailes en la «brasserie» del Palace Hotel, desde las doce y media de la noche hasta la madrugada.

Podrán asistir los señores socios y señoras a quienes acompañen, para lo cual deberán aquellos proveerse de las correspondientes invitaciones en la secretaría del Centro, desde el sábado 10, de cuatro a ocho de la tarde, donde también deberán enterarse de otras disposiciones relativas a estos actos.

Por unanimidad fué elegida la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Luis M. Risco Macías; secretario, D. César Sánchez Catalina; tesoroero, D. Joaquín Fernández Bustos; vocales: D. José Tevera Aramberry y D. Miguel Sánchez.

Círculo Socialista del Sur.—Reunido el Comité de este Círculo, se adhirió a la protesta hecha por la Agrupación Socialista Madrileña, y, como ella, desea el total abandono de Marruecos, exigiendo en justicia las responsabilidades de aquellos bien vestidos, pero mal capacitados, que llevaron a España a la ruina.

SUCESOS

Varios atropellos.—El guardia de Seguridad 1.444, Lorenzo Navacerrada Mateo, fué atropellado en la calle de San Bernardo por el automóvil 4.907 M., que conducía su dueño D. Alberto Domingo Placer.

El guardia Navacerrada sufrió la fractura de la clavícula derecha, contusiones y erosiones varias y conmoción cerebral.

Una maquinilla de la Ciudad Lineal arrolló a Basilia Merino del Olmo, de cincuenta y seis años, domiciliada en Tetuán de las Victorias, y la produjo lesiones graves, teniendo que ser trasladada al Hospital de la Princesa.

En la calle de Bailén fué hallada por unos guardias, herida, sin conocimiento y en grave estado, una mujer llamada Consuelo López, de treinta y seis años, domiciliada en la calle de los Mancebos, núm. 13.

Fuó asistida en la farmacia de Polanco y luego pasó a su domicilio.

Por las lesiones que padece supónese que fué víctima de un atropello por coche o automóvil.

«Chaufeurs» lesionados.—Un automóvil se metió en un hoyo de la calle de Narváez, y por causa de la sacudida los dos mecánicos que se ocupaban, Román Nestares Garrido,

de veintisiete años, y Vicente Corral Moreno, de treinta y tres, sufrieron lesiones de pronóstico reservado.

Accidentes del trabajo.—El obrero Anastasio García Jiménez, de treinta y nueve años, domiciliado en la Carrera de San Francisco, núm. 1, sufrió lesiones de pronóstico reservado trabajando en las obras del Metropolitano en la calle del Pacífico.

Otro obrero llamado Alejandro Añaga Olmedo, de treinta y nueve años, se causó por accidente del trabajo en las obras del Banco de Bilbao lesiones de relativa importancia.

Quemaduras.—Al caerse sobre un brasero en su domicilio, Puerta del Corregidor, 121, sufrió quemaduras de pronóstico reservado Evarista Fernández López, de cuarenta y siete años.

Una riña.—En la estación de las Peñuelas discutieron ayer tarde Pablo González González, de cuarenta y siete años, vecino de Fuencabada, con el «chauffeur» Luis Casado Moreno, porque el carro que aquél conducía obstruía el paso.

De las palabras pasaron a los golpes, resultando González con heridas de pronóstico reservado en la cara.

El «chauffeur» fué detenido.

Una desesperada.—Casilda Sánchez Crespo Vallejo, de sesenta y seis años, sin domicilio, al pasar por la calle de Raimundo Fernández Villaverde, atentó contra su existencia, infringiéndose una lesión menos grave en el cuello. Ingresó en el Hospital de la Princesa.

Diputación provincial

LA SESION DE AYER

A las once y media de la mañana abrió la sesión el Sr. Díaz Agero, y se comenzó por acordar el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de D. Juan de Dios Raboso.

El nuevo Hospicio

Pidió el Sr. García Quejido que se active en lo posible todo lo referente a la construcción del nuevo Hospicio y se anuncie el concurso acordado para la adquisición de solar.

Ofreció el Sr. Díaz Agero activar lo posible el concurso para la adquisición de terrenos, sobre todo si no daban resultado las gestiones que se realizaban para la cesión de determinados terrenos en El Pardo, y prometió asimismo encargar a los arquitectos provinciales hicieran los estudios sobre el proyecto y presupuestos de las obras necesarias en el edificio antiguo del Hospicio para su restauración y habilitación.

Entendió el Sr. Ovejero que lo urgente e inaplazable era estudiar y ejecutar inmediatamente las obras de consolidación y conservación del Hospicio en la parte declarada monumento arquitectónico, dejando las de restauración y habilitación para tratar de ellas en momento oportuno.

El directo Madrid-Valencia

El Sr. Ovejero se interesó por la construcción del ferrocarril directo de Madrid a Valencia y preguntó al presidente si está disuelta la Comisión especial encargada de este asunto.

El Sr. Blanco pidió se requiriese al alcalde de Madrid, como presidente de la Junta gestora, para que reúna a ésta y en ella se conceda voz a los diputados provinciales para que éstos puedan exponer sus planes.

El presidente ofreció atender la indicación del Sr. Blanco.

Otros ruegos

Los Sres. Rodríguez Díaz, Gala, Molás y Alvarez Villamil formularon diversos ruegos relacionados con el personal y régimen interior de los Hospitales Provincial y San Juan de Dios, que fueron recogidos por el presidente, Sr. Díaz Agero, y el visitador del Hospital Provincial, Sr. Barrio.

Orden del día

Todos los asuntos de trámite que figuraban en el orden del día fueron aprobados sin discusión.

Y se levantó la sesión a la una y media, después de quedar confirmados varios acuerdos de la Comisión provincial.

Mentidero taurino

Apoderamiento

Se ha encargado del poder para representar en esta corte al buen espada sevillano José García (Algabeño), nuestro buen amigo el distinguido aficionado D. Joaquín Gómez de Velasco.

La Empresa de Vista Alegre

Don Vicente Bertólez, que fué durante varios años empresario de la plaza de toros de Tetuán, ha firmado un contrato con los propietarios de la plaza de Vista Alegre, según el cual dicho señor explotará en la próxima temporada la plaza carabancheña.

Según dicen los enterados, se propone el Sr. Bertólez organizar novilladas con los diestros de mejor cartel.

Un herradero

Durante los días 3, 4 y 5 de este mes se celebró el herradero en la ganadería que posee en Cadalso de los Vidrios el buen aficionado D. Ricardo Sáez.

Fueron herrados 43 becerros, interviniendo en esta faena el diestro Luis Mera, el cual, como fin de fiesta y en obsequio a la concurrencia, toró unas vacas, siendo muy aplaudido por los concurrentes, como premio a su valor y arte que demostró, pues se ciñó mucho y bien.

Corrida benéfica

Se han ultimado los detalles de la corrida que se celebrará en Badajoz a beneficio de la Cruz Roja el próximo día 25 del presente mes.

El notable matador de toros Emilio Méndez estoqueará reses de D. José Marzá. Hay mucho entusiasmo por esta corrida, en la que Emilio Méndez tomará parte desinteresadamente.

Capítulo de contratos

Morenito de Zaragoza ha empezado a recibir ofertas de diversas Empresas, y cuenta en la actualidad con contratos seguros en Baza, Málaga, Valencia, Andújar y B. o, donde por su trabajo en la corrida que actuó, le ofrecieron la alternativa para la próxima feria.

Sin toros y con revolución

De Lima se ha recibido un cable, en el que se dice que por asuntos sociales se han suspendido temporalmente las corridas de toros.

Sánchez Mejías, Barajas y Carnicerito han cableografiado a sus apoderados y familias, diciendo que se encuentran bien, y que confían que pronto se restablecerá el orden y se reanudarán las corridas.

Por noticias particulares parece ser que se trata de una huelga general con carácter revolucionario.

Larita, en Méjico

Según nos aseguran, se ha celebrado en Méjico la corrida a beneficio de Larita, en la que mató toros de Palha, alternando con Geona y Saleri II.

El valiente espada malagueño fué el héroe de la tarde y salió en hombros de los espectadores que no cesaron de ovacionar durante toda la tarde los alardes de bravura del señor Matías Lara.

Angelete, en Campeche

Según un cablegrama de Méjico, que nos comunican, se han celebrado en Campeche dos corridas, en las que actuó de único espada el diestro Angelete, que alcanzó dos resonantes triunfos toreando, banderilleando y matando.

Toros en Valdemorillo

Valdemorillo, 7.—Con novillos de D. Manu Santos se ha celebrado una corrida, en la que actuó José Fernández Herreros, que toreó muy bien con el capote, banderilleo con lucimiento y ejecutó buenas faenas con la muleta. Mató con gran estilo, siendo muy aplaudido y sacado en hombros.

Fernández Herreros ha conferido poderes de representación a D. Alfredo Pérez Jimeno, domiciliado en esta corte, calle de Lope de Vega, número 30.

Redacción y Administración de LA LIBERTAD, Sacramento, 5

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 193

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

honrado; supongamos que por su franqueza y resolución inspira bastante confianza a un bienhechor desconocido para que éste le dé una colocación... Vamos a ver; aunque esto no sea más que un castillo en el aire... Pues, señor, le propongo un destino, y de cazador que era le convierte, por ejemplo, en guardabosque... lo que no podrá menos de ser de su gusto, porque es el mismo oficio... Aunque «para bien»...

—Por cierto que sí; todo sería vivir en los bosques.

—Pero sólo le darían ese empleo bajo la condición de casarse con vos y de llevaros consigo.

—¿De llevarme consigo Marcial?

—Sí. ¿No me habéis dicho que seríais feliz viviendo con él en medio de un bosque? ¿Y no hallaríais mejor que una mala choza de un cazador de vedado, en que viviríais como dos orinales, una casita de que seríais la dueña activa y cuidadosa?

—¿Os burláis de mí?... ¿Cómo sería posible?

—¡Quién sabe! Hay tales casualidades... Pero esto no es más que un castillo en el aire.

—Es verdad; siendo así, pase.

—Ya me parece que os estoy viendo en la casita del bosque con vuestro marido y vuestros hijos... ¡Qué dichosa seríais! ¿No es verdad?

—¿Los hijos de mi querido?... —gritó la Loba con exaltación—. Ya lo creo, y los amaría con toda mi alma...

—Y os harían compañía en vuestra soledad; y cuando fuesen ya grandecitos empezarían a servirlos, los más pequeños, juntando ramas secas para calentarse, y los mayores llevarían a pacer por el bosque una vaca o dos, que os darían para recompensar la actividad de vuestro marido, porque, habiendo sido cazador de vedado, sería un excelente guardabosque...

—Es verdad... cáspita! ¡Vaya una cosa divertida esos castillos en el aire! ¡Contad, charlad, Guillaobaora!

—Vuestro amo estaría muy contento de vuestro marido y os haría algunas finezas, como un corral, un jardín... ¡Pero, caramba! Para eso tendríais que trabajar de firme desde por la mañana hasta por la noche.

—¡Oh! Si en eso consiste, si estuviera al lado de mi querido, ningún trabajo me parecería duro... tengo buenos brazos...

—Y no faltaría en que emplearlos... ¡Hay tanto, tanto que hacer! Hay que cuidar del pesebre, que hacer la comida, que componer la ropa de la familia; un día tendríais el lavado, otro día coceríais el pan o bien limpiaríais la casa de arriba a abajo, para que los otros guardas del bosque digan: «No hay mujer más asada que la de Marcial; su

casa es una taza de plata desde la bodega hasta el fayado... ¡Trae siempre tan compuestos los hijos! Ya se ve, no hay en el contorno mujer más laboriosa que madame Marcial...»

—Y es verdad, Guillaobaora, me llamarán madame Marcial... —repuso la Loba con orgullo—. ¡Madame Marcial!

—Que valdría algo más que el nombre de Loba, ¿no es verdad?

—Ya se ve que me gustaría más el nombre de mi querido que el de un animal... pero al fin... tonterías. Loba he nacido... Loba he de morir...

—¿Quién sabe?... ¿Quién sabe?... Por de contado ya os honra mucho el no temer una vida trabajosa, pero honrada... ¿Conque os parecería leve el trabajo?

—¡Oh! Si por cierto. ¡A fe que no me darían mucho que hacer mi marido y cuatro monigotes de chiquillos!

—Pero no siempre habríais de trabajar, que también hay horas de descanso; los sábados por la noche, mientras que vuestro marido fuma en su pipa al paso que limpia las armas o acaricia los perros, podríais holgaros un momento.

—¡Holgar yo!... ¡Estarme con los brazos cruzados! No, por cierto; más me gustaría componer la ropa de la familia por la noche al lado del fuego, porque eso no molesta a nadie. Los días son tan cortos en el invierno...

Al oír estas palabras de la Guillaobaora, la Loba se olvidaba de lo presente y se entregaba a su imaginario porvenir con tan vivo interés como el que había mostrado la Guillaobaora cuando Rodolfo le describió la vida rústica de la quinta de Bouqueval. La Loba no ocultaba las inclinaciones salvajes que le había inspirado su amante, lo cual no ob-

servó Flor de María, y acordándose de la impresión que le habían causado las risueñas pinturas que Rodolfo le había hecho de la vida campestre, quiso probar el mismo medio con la Loba, creyendo, y no sin razón, que si el cuadro de una vida trabajosa, pobre y solitaria movía el corazón de su compañera hasta el punto de hacerla desear semejante vida, sería digna aquella mujer de su interés y su piedad.

Y llena de satisfacción al ver que su compañera la escuchaba atenta, le dijo:

—Y luego ya veis, «madame Marcial»... Dejádme que os dé este nombre. ¿Qué mal os hago con esto?...

—Al contrario, me da mucho gusto...

La Loba sonrió también al decir estas palabras, alzó los hombros y añadió:

—¡Qué bobería... andar «haciendo las madames»... como si fuéramos chiquillas! Pero no importa... sea lo que fuere, a mí me divierte. ¡Ibaís diciendo que...!

—Decía, madame Marcial, que al tratar de la vida que haréis en el invierno allá en medio de los bosques, nos hemos acordado de la peor estación.

—No, por cierto; no es la peor... Oír silbar el viento de noche por entre las ramas del bosque, y de cuando en cuando el aullido de los lobos, allá a lo lejos... a lo lejos... Eso no me desagradaría, con tal que estuviese junto a mi fuego con mi mozo y mis chiquillos, o bien sola sin mi marido cuando saliese de ronda... Ni tampoco me da miedo una escopeta si se tratase de defender a mis hijos...

¡Oh! Para eso me pinto sola, ¡y a fe que la Loba sabía guardar sus lobatos!...

—¡Oh! Sí, lo creo... porque sois muy valiente...; pero yo, que soy medrosa, prefiero la primavera al invierno. ¡Ah, madame Marcial! No hay cosa más alegre que la prima-

vera, cuando todo reverdece, cuando florecen las lindas flores del bosque, que dan tan buen olor y embalsaman el aire... Entonces vuestros hijos se echarán a rodar por la hierba nueva, y el bosque estará tan espeso que apenas se descubrirá vuestra casa en medio de las ramas. Me parece que la estoy viendo desde aquí... Hay delante de la puerta una cepa de vifa que vuestro marido ha plantado para dar sombra al banco de césped en donde duerme la siesta en el verano, al paso que vos encargáis a los niños que no hagan ruido mientras descansa su padre... No sé si habéis observado que en el verano, a eso de medio día, reina en los bosques el mismo silencio que por la noche, y no se oye ni el ruido de las hojas ni el canto de las aves.

—Eso es cierto—repuso la Loba, que olvidando cada vez más la realidad, creía ver ante sus ojos el cuadro risueño que le presentaba la imaginación de Flor de María... que profesaba un amor instintivo a la hermosura de la Naturaleza.

Animada la Guillaobaora por la profunda atención con que le escuchaba su compañera, se entregó también al encanto de los pensamientos que se le ocurrían y dijo:

—Hay una cosa que me gusta tanto como el silencio de los bosques: el ruido que hacen las gotas de lluvia en el verano al caer en las hojas. ¿Os gusta a vos también?

—¡Oh! Sí... También me gusta la lluvia del verano.

—Cuando los árboles, el musgo, la hierba y todo está bien mojado, ¡qué olor tan fresco despiden! Y luego cuando da el sol en los árboles y hace brillar las gotitas de agua que cuelgan de las hojas!... ¿Lo habéis notado también?

—Sí... Pero me acuerdo porque me lo decís ahora... ¡Caramba! ¡Plantéis las cosas a lo

Gresca nocturna

Poetas y cronistas, aficionados al ambiente del Madrid nocturno, han narrado ya hasta la saciedad los aspectos que presenta, especialmente de madrugada, este pintoresco pueblo madrileño, que por algo se llama «Corte de los Milagros».

Eran las primeras horas de la madrugada del día de ayer, cuando tres individuos de sospechosa catadura aparecieron por la calle de Silva armando gran escándalo y golpeando todas las puertas de tiendas y portales.

El sereno de la calle salió al encuentro de los escandalosos y les amonestó; pero ellos, lejos de obedecer, se revolieron contra el vigilante nocturno, y éste tuvo que llamar en su auxilio a los compañeros de las calles inmediatas, que tampoco lograron imponer obediencia a los alborotadores.

Acudió una pareja de Seguridad, que logró detener a uno de ellos; pero cuando los agentes de la autoridad pugnaban por llevarle a la Comisaría, sugirieron el soldado de la Escuela Superior de Guerra Román Amorós Flores, de veinticuatro años, y el marino transeunte Antonio Fedora Casals, que protestaron airadamente contra los guardias y serenos por la forma en que llevaban al detenido.

Cuando los protestantes discutían con más calor con los guardias, llegó el paisano Felipe Sánchez Jiménez, de treinta y dos años, que se encará con el guardia número 148, insultándole por igual motivo.

El detenido se creció entonces y arrojó con insultos e improperios contra las autoridades, hasta que aparecieron nuevos guardias, que procedieron a la detención de los protestantes, poniendo a disposición del juez militar a los primeros.

El otro detenido, Alejandro Cid, tuvo que ser asistido en la Casa de socorro del Centro de heridas en la cabeza, de pronóstico reservado, que no se sabe si se las produjo al tirarse al suelo o fué el sereno el que se las causó.

BIBLIOGRAFIA

“La Novela de Hoy,”

Publica esta semana una narración de gran interés, emoción y amenidad, original del popularísimo novelista

“El Caballero Audaz,”

que tiene contratada la exclusiva de esta clase de producciones con

“La Novela de Hoy,”

Se titula esta obra

“La farsa viva,”

y la portada y los dibujos, del gran artista OCHOA, así como el prólogo de ARTEMIO PRECIOSO, completan el interés de la novela.

Lea usted

“La farsa viva,”

por

“El Caballero Audaz,”

Coleccione usted

“La Novela de Hoy,”

Precio, 30 céntimos ejemplar

*

En breve

«LAS POSADAS DE AMOR»

Adaptación escénica de

ERNESTO LOPEZ-PARRA

*

Se ha puesto a la venta

“Una cualquiera,”

PRECIO: 5 PESETAS

Novela interesantísima de pasión y dolor, escrita por

“El Caballero Audaz,”

De venta en todas las librerías y bibliotecas de las estaciones. Pedidos directamente a la Librería Renacimiento.—Preciados, 46.

MADRID

*

Se ha puesto a la venta la comedia de gran éxito, de MOYRON

“El escándalo,”

Carnaval de 1923

GRANDES BAILES DE SOCIEDAD

A donde tenéis que acudir con traje de etiqueta, los cuales los podéis adquirir por poco dinero en la

SASTRERIA DE ANGEL LIGERO

Smoking de estambre con buenos forros y esmerada confección, a 75 pesetas. Gabardinas forradas en seda, desde 50 ptas.

TOLEDO, III, y BASTERO, 2, 4 y 6

Teléfono 43-77

Nota.—No fijaos en la calle, sino en vuestra economía.

Cadenas Señora-Caballero, oro 18 k. TRUST JOYERO

Calzados Peláez

Los mejores en calidad Siempre modelos nuevos Precios los más baratos 2, CLAVEL, 2

Pulseras esclava, oro ley, 18 k.—Trust Joyero

BOLSA DE LOS BRILLANTES

Compra toda clase de alhajas, especialmente perlas y brillantes de buena calidad, pagando más que nadie.

Visítate este establecimiento, aun después de tener otras ofertas.

Carrera San Jerónimo, 7 y 9, entresuelo.

Sortijas sello, oro de ley, 18 k.—Trust Joyero

CAPITALISTAS MIL PESETAS PRODUCEN

75 ptas. mensuales, completa garantía e hipoteca. Informes, CENTRO HIPOTECARIO, ARRIETA, 5, primero derecha.

Medallitas oro ley, 18 k.— TRUST JOYERO

Asma, Catarros, Bronquitis

SE CURAN RADICALMENTE GOTAS HELENIANAS BATTLE FARMACIAS Y DROGUERIAS

Collares de platino.—TRUST JOYERO

Bailes de la Zarzuela

TRES TANDAS, TRES Mañana sábado, comenzando A LAS DIEZ DE LA NOCHE

Cadenitas oro ley, 18 k.—TRUST JOYERO

LOS CALZADOS M. RIAÑO

son sin duda los mejores y más baratos. 11, PUEBLA, 11 (antiguo Talismán de Biarritz)

Trust Joyero—Puerta Sol, 12-Carmen, 1-Madrid

EL PEZ DE ORO

Como era de esperar, ha sido un verdadero acierto la inauguración del establecimiento sito en la calle del Pez, 21, propiedad de los Sres. Juan Pérez y Compañía, dedicado a Confeitería, pastelería y repostería. El numeroso y distinguido público que visitó los amplios locales dedicó frases de elogio y admiración por el gusto del mobiliario y belleza del decorado, y muy especialmente por la completa y nueva instalación de la maquinaria montada en sus talleres.

LABOR CULTURAL

La Sociedad Española de Historia Natural celebró el pasado miércoles su sesión científica correspondiente al mes de Febrero, en la que el Sr. Blanco Soler leyó un interesante estudio sobre el tiroideo en los perros de pocos días, y D. Enrique Rioja disertó acerca de algunos gusanos parásitos del aparato digestivo de la sardina, del boquerón y de otros peces de la misma familia.

El Sr. Ferrer Galdiano presentó un serie de isópodos de la isla de Tenerife, estudiados por el eminente especialista alemán doctor Verhoeff, y también se presentaron trabajos del Sr. Santschi, sobre hormigas parásitas; del Sr. Barroso, acerca de briozoos marinos españoles; del Sr. Bolívar y Pieltain, sobre una nueva «Nebria» de España, y del Sr. Ceballos, sobre algunos icneumonidos exóticos.

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos cambian de aspecto y se cotizan ventajosamente, subiendo la partida de Interior 10 céntimos al cerrar a 71 por 100.

El Banco de España recupera los dos enteros que perdió, y el Río de la Plata cede dos pesetas, quedando, respectivamente, a 589 y 227.

Los valores industriales encalmados, excepto los ferroviarios, que están muy animados y firmes.

Los francos caen de 40,95 a 39,70, y las libras suben de 29,89 a 29,98; las libras ganan 75 céntimos; los dólares cuatro y medio, y los belgas pierden 95. Los marcos, particularmente, se hacen a 0,02.

Cotización del día 8 de Febrero

Deuda perpetua interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 71,00; E, 71,00; D, 71,00; C, 71,85; B, 71,25; A, 71,50; A fin de mes, 0,00.

Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 87,55; E, 87,55; D, 87,90; C, 88,04; B, 88,00; A, 88,25.

Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 80,00; E, 88,00; D, 80,00; C, 88,00; B, 80,00; A, 88,00.

Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 97,70; E, 90,00; D, 97,70; C, 97,70; B, 97,70; A, 97,60.

Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie E, 88,75.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,40; B, 101,15.

Bancos y Entidades diversas.—Accionés Banco de España, 589,00; Bonos de ídem, 0,00,00; Acciones del Banco Hipotecario, 287,00; Español de Crédito, 0,00,00; Río de la Plata, 227,00; Hispano Americano, 0,00,00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 245,00; U. E. Explosivos, 0,00,00; Metalúrgica Duro Felguera, 51,00; Altos Hornos, 0,00,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 0,00,00.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 00,00; 5 por 100, 101,70; 6 por 100, 109,25.

Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 77,75; Empréstito de la Villa de Madrid, 85,50; Ídem títulos 1918, 85,00.

Azucareras.—Preferentes, 77,50; Ordinarias, 33,50.

Ferrocarriles.—Nortes, 847,00; Alicante, 847,00; Andaluces, 0,00,00.

Cambios.—Francos, 89,70; Libras, 29,98; Dólares, 6,33; Marcos, 0,02; Liras, 81,00.

La exención del timbre en los cheques cruzados

El ministro de Hacienda ha dictado una real orden en la que, como resolución a consulta hecha por el Consejo Superior Bancario sobre la exención del timbre en los cheques cruzados, se declara:

Primero. Que a los efectos del cumplimiento del requisito que para la exención del timbre del Estado sobre los cheques exige el párrafo letra a) del artículo 1.º del real decreto de 9 de enero pasado en los cheques librados en el Extranjero para convertirlos en cruzados, se entenderá asimilado al librador el primer tenedor legal que dentro del Reino haya de presentarlos a la negociación o al cobro.

Segundo. Que la compensación, mediante la que ha de realizarse el pago del cheque cruzado, conforme a lo exigido en el párrafo letra c) del mismo artículo de aquella disposición, puede efectuarse en las Cámaras compensadoras cuando se trate de plazas en las que aquéllas funcionen, o por Bancos o banqueros inscriptos en la Comisaría regia de la Banca privada en las plazas en que esta institución no funciona, conforme a las fórmulas y procedimientos que establezca el Consejo Superior Bancario para uno y otro caso, a tenor de lo dispuesto en el art. 4.º del real decreto; pero debiendo entenderse que la exención tampoco será aplicable a esa segunda forma de compensación por Bancos o banqueros cuando, en virtud de lo preceptuado en el artículo 2.º del real decreto, quede automáticamente anulada en todo el territorio de la zona bancaria, por no haberse conseguido la creación y funcionamiento de la Cámara de Compensación correspondiente dentro del plazo en el mismo fijado.

Hallazgo de un cadáver

Avilés, 8.—Junto a la iglesia parroquial de Ambiedes de Gozón fué hallado el cadáver de José Ramón Alvarez, vecino de Pomes, con una navaja en la mano y sin lesión visible. Se cree que se trató de un crimen.

Correo de teatros

ESPAÑOL.—El gran éxito alcanzado por la comedia de los Sres. Quintero *Cristalina* y el triunfo de interpretación conseguido por Margarita Xirgu en la protagonista han sido tales, que la demanda de localidades para las representaciones siguientes es extraordinaria.

ESLAVA.—A diario, tarde o noche, éxito entusiasta de *La tragedia de Marichu* y de *El grillo del hogar*.

El próximo lunes, beneficio de D. Carlos Arniches con la 60 representación de *La tragedia de Marichu*.

El domingo, a las cuatro, primera de las tres únicas exhibiciones del famoso Pinocho en sus magníficas aventuras, deleite del público infantil.

En la semana entrante, estreno del drama

Grandes bailes de Carnaval

PALACIO DE HIELO

Los días 11, 13 y 18 desde las diez de la noche CINCO GRANDES ORQUESTAS :-: GRAN SALON JAPONES Cenas frías con champaña en el Restaurant Crisantemo

Entrada de caballero, 20 pesetas, con derecho a ser acompañado por una señora. Entrada de señora, 10 pesetas (traje de etiqueta)

de Alfonso Vidal y Planas *Los gorriones del Prado*.

PINOCHO EN ESLAVA.—Como en las pasadas Navidades le fué imposible al famoso y popular personaje presentarse ante sus inolvidables amigos en el teatro Eslaya, aprovechando ahora la feliz casualidad de su paso por Madrid, el gran Pinocho hará su aparición en el referido escenario tres únicas tardes, y en ellas encantará a los niños con sus maravillosas aventuras.

Han de darse prisa quienes quieran saludar a Pinocho, porque sólo estará en Madrid el domingo, lunes y martes.

APOLO.—Definitivamente, el estreno de la revista de gran espectáculo *La tierra de Carmen* se verificará mañana sábado, a las diez en punto de la noche.

IMPERIAL.—*La república de la broma*, el mayor éxito de risa de los últimos años, representada 200 veces en el teatro Imperial, volverá al cartel hoy por la tarde con inmejorable reparto.

Por la noche, la cada día más celebrada historieta cómica *El director es un hacha*.

DOUGLAS, SIEMPRE DOUGLAS.—Cada día es mayor el éxito alcanzado en Real Cinema y Príncipe Alfonso por la extraordinaria película *Pesadillas*, de la que ha hecho una grandiosa creación el inimitable actor Douglas Fairbanks.

El público ríe de buena fe, ríe a carcajadas, pasando una hora divertidísima admirando la estupenda creación de Douglas, que ha hecho en esta cinta cosas que nadie puede imaginarse.

El espectador que quiera gozar de buena fe durante una hora, debe ir a Real Cinema y Príncipe Alfonso a ver a Douglas en *Pesadillas*.

LOS VIERNES KILOMETRICOS.—El programa organizado para hoy en Cinema España y Salón Doré es de los clásicos kilométricos.

Da la circunstancia de que todas las películas son de riguroso estreno en estos salones.

Figuran en dicho programa las siguientes películas: *Pathe Revue, Amor de juventud, Ambrosio y las gemelas, Triunfo la vida y Madame de Lavalliere* (historia del rey Luis XIV de Francia).

NUEVO FANTOMAS.—Una modesta Empresa, la del Cinema X, estrena en Madrid esta nueva y sensacional serie policíaca, reverdecido este género detectivesco, pleotórico de aventuras peligrosas, que el público sigue siempre con interés enorme.

La Cinematografía Verdaguier, que presenta tan colosal película, puede estar satisfecha.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Alejandro, Nicéforo, Primo, Donato y Sabino, mártires y confesores, y Santa Apolonia, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas Benedictinas de San Plácido.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—Compañía Margarita Xirgu. —A las cinco y media, Ramo de locura y Raquel Meller.—A las diez y cuarto, *Cristalina*.

COMEDIA.—Compañía cómica dramática. —A las diez y media, S. S. S. (estreno). LARA.—A las seis y cuarto y a las diez y media, Yo quiero tener un hijo y Dora la Cordobesita.

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis, El grillo del hogar.—A las diez y media, La tragedia de Marichu.

CENTRO-Compañía Alba Bonafé.—A las seis, La señorita Angeles. A las diez, gran función a beneficio de los talleres de Santa Rita.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, Mi prima está loca. INFANTA ISABEL.—A las seis, La pimpinela escarlata.—A las diez y media, Alcalá de los Gandules.

ROMEA.—Compañía Plana-Díaz.—A las seis y media, La casa de Salud.—A las diez y media, La casa de los pájaros (estreno). APOLO.—A las seis y a las diez y media, Arco iris.

REINA VICTORIA.—A las seis, El príncipe Carnaval.—A las diez y media, Roma se divierte.

ZARZUELA.—Empresa Fraga.—Compañía Pinedo-Ballester.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Manolita, la peque, y La montería. Éxito formidable. (Último día).

COMICO.—A las seis y a las diez y media, Los nuevos ricos y Marie Brizard.

PRICE.—A las cinco, concierto por la Orquesta Filarmónica.—A las diez y media, La sobrina del cura y Los 4 Derkas.

CERVANTES.—Compañía Mercedes Pérez de Vargas.—A las seis, La fiebre verde.—A las diez y media, La honra de cada día.

IMPERIAL.—A las seis y media, La república de la broma.—A las diez y media, El director es un hacha.

LATINA.—Compañía dramática de Miguel Muñoz.—A las seis y media y diez y media, Responsables.

NOVEDADES.—A las seis, Las perversas.—A las siete y cuarto, Cocheo, a Novedades!—A las diez y media, La tamborina.—A las once y tres cuartos, La castiza.

MARTIN.—A las seis y cuarto, El apuro de Pura.—A las siete y media, La hora tonta.—A las diez y media, Gabinete modelo y El regalo de boda.

FUENCARRAL.—Compañía lírica española.—A las seis, La cara de Dios.—A las diez y cuarto, Los guapos y La patria chica.

CIRCO AMERICANO, plaza del Carmen.—A las seis y a las diez y cuarto, suceso extraordinario de la familia Cardinale, los ecuestres más grandes del mundo, Evelinas, troupe inglesa de ciclistas musicales, de éxito formidable. Charlot Rivells, hilaridad continua, y los clowns ases Pippo, Seiffert, Pom-poff, Teddy y Emig. Programa variadísimo y nuevo.—Silla, 2,50; general, una peseta.

MARAVILLAS.—A las cinco y media de la tarde y diez y media de la noche.—Carmen Vargas, Amelia Vázquez, Juanita Casanova, Misguet et Maxly, Los osos comediantes, Mercedes Serós, Ramper.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Estreno de Siguiendo el río, estreno de Fugitivo nocturno, éxito de Parisette (capítulos segundo y tercero), éxito enorme de Pesadillas (por Douglas Fairbanks).

CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro de la tarde y a las nueve de la noche.—Gran programa de viernes kilométrico.—Estreno de Pathe Revue, estreno de Amor de juventud, estreno de Ambrosio y las gemelas, estreno de Triunfo la vida, estreno sensacional de Madame de Lavalliere (la historia del rey Luis XIV de Francia).

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Viernes aristocrático.—¡Que suero tienes, Tadeo! (gran risa). El caso de la señora Sands (Bessie Barriscale), gran éxito de El misterio del cuarto amarillo (según obra de Gaston Leroux), estreno de Ocho días condesa (Mary Miles).

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez.—Viernes de moda.—Estreno de Ocho días condesa (por Mary Miles Minter), Berlin contra Nueva York (segunda aventura, primera jornada), La duña del rancho (por Texas Guinant), Caido del cielo (cómica, por El Otro).

CINEMA X (Noviciado).—A las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche. Grandioso programa.—Fieras humanas, Harold en la isla del betún, Danton (grandiosa película) y el éxito inmenso de La huerfanita (episodios cuarto y quinto).

CABARET VERSALLES, Atocha, 68.—A las seis, aperitivo tango. A las diez y media, gran baile de máscaras. Orquesta Berki. Entrada, por la consumación.

BARBIERI.—Mañana sábado, de diez de la noche a cinco y media de la mañana, gran baile de máscaras. Orquesta y banda.

THE FORTYEN CLUB, Barco, 34.—Cabaret. A las cinco, té baile. A las diez, souper tango. Orquesta americana. Treinta bellas señoritas. Entrada, por consumación.

FOLIES BERGERE, Cabaret de moda, Andrés Borrego, 8 y 10, frente a Luna, 31.—A las cinco, aperitivo tango. A las diez, souper tango. La Tuna Escorial Madrileña dará a las once un selecto concierto.—Mañana sábado, de diez noche a seis madrugada, grandioso baile de máscaras. Orquesta y banda. Entrada, por consumación.

imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor. 9.

SALCHICHERIA DE CHISBERT

La escrupulosidad y buen gusto con que se sirve al público en la carnicería y salchichería que el concienzudo industrial D. Julio Chisbert posee en la calle de Nicasio Méndez, 21 (Puente de Vallecas) hizo aumentar el despacho, hasta ser necesaria la caja registradora “National” que allí emplea. Informes gratis. Calle de Preciados, 11, principal.

ENORME LIQUIDACION

Aparatos eléctricos. Vajillas, cristalerías, filtros, juegos de café, tazas, objetos regalo, relojes, bambalitas metálicas, una peseta; ídem filtro, dos pesetas. Todo muy barato por haber traspasado el local para la casa Florida. UCENDO, CRUZ, 14

SUBASTA

El regimiento de Húsares de Pavía saca a subasta las sobras de los ranchos y la coquina. Los solicitantes entregará un pliego cerrado sus ofrecimientos en la OFICINA DEL CUERPO, CUARTEL DEL CONDE DUQUE

¡NOVIAS! LA ROSA MAYOR, 38

Esta casa, tan acreditada en COLCHONERIA, amplía su establecimiento con gran surtido de BATERIA DE COCINA. Miraguano a 3, 5 y 6 pesetas kilo. Bateria, aluminio, 16 PIEZAS 50 PESETAS

¿QUERÉIS VER BIEN?

Graduación de la vista gratis Calle del Prado, 16-18, óptica

LA CASA CABIEDES

es y será la preferida por el público en general por vender más barato que nadie y por presentar sus muebles mejor terminados, decididos a usted a visitarnos, diga al chauffeur o al cochero: a CASA CABIEDES, CARRAS, 9 y 9 duplo, y se ahorrará usted tiempo y dinero

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad...

- Don Eugenio Jiménez Ojeda ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy...

El dolor de riñones! Gota, Reumatismo, Cálculos, Arenilla. LITHINÉS de D' GUSTIN

Botas y Zapatos buenos y baratos. ¿En donde los hay? En "Casa Pagay"

La Salud Perfecta es la Belleza. La expresión de una cara no depende de polvos ni colores...

El que quiera mucho DINERO POR PAPELETAS DEL MONTE. Aunque estén empeñadas en casas de préstamos...

DICEN QUE... la casa Galache vende vasos finos para agua a 4,50 docena...

Carbon encina superior 21 cts. kilo. PENSION NIEVES Matrimonios, amigos, familias...

RADIOTELEFONIA Broadcasting PARIS, LONDRES. Villar Martínez y Compañía

Preservativos Vendo casa. La Francesa, Abada, 15. Muebles Magdalena, 2; teléfono 45-85

JOHN PEPTONA VINO ORTEGA. PELETERIA INTERNACIONAL. Preciados, 10, entresuelo

Anuncios clasificados por secciones -:- Cada palabra, 20 céntimos

ALMONEDAS. Alameda. Alcobas caobas, comedores, armarios, despachos...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

ALQUILERES. Para los carnavales se alquilan mirros y jardinerías...

200 máquinas "SINGER" de ocasión a plazos y contado desde 75 PESETAS y 100 nuevas marca "HEXAGON"